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Azt tapasztaljuk, hogy ezek a gyerekek idővel bekapcsolódnak a gyülekezet szolgála-
tába is. Van már énekversenyről kikerült gyermekünk a zsűriben is, aki jelenleg zeneta-
nárként dolgozik. Van, aki már hitoktatóként maga készíti fel a gyerekeket azokra a verse-
nyekre, amelyeknek egykor ő is részese volt. A bibliaismereti verseny kerületi helyezettjei 
között van több teológus és vallástanár is.

Előnye még a tanügyi bizottság munkájában részt vevő lelkészek, vallástanárok, hit-
oktatók, közösséggé formálása is. Együtt, egymás hite, tudása, tapasztalat által épülünk, 
és együtt adunk hálát a gyermekekért, az elért eredményekért, a megvalósult tervekért.
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Aktuális
ORSZÁGOS REfORMÁTUS TANÉVNYITÓ 
KÁLVIN TÉRI REfORMÁTUS TEMpLOM,  

BUDApEST, 2011. AUGUSZTUS 27.

Dr. SzaBó IStván

Aki a szívünket vezeti…

„…amikor azonban eljön ő, az igazság Lelke, elvezet titeket a teljes igazságra; mert nem 
önmagától szól, hanem azokat mondja, amiket hall, és az eljövendő dolgokat is kijelenti 

nektek.” (János 16:13)

Szeretett Gyülekezet, Kedves Diákok, Kedves Tanárok!

Mióta iskola van, tehát mióta van tanító és tanuló, tanár és diák, mester és tanítvány, 
azóta állandó, izgalmas kérdés, hogy miért lehetséges egyáltalán tanulni (és tanítani)? A 
válaszok nagyjából két osztályba sorolhatók. Az egyik osztály azt mondja, azért lehetséges 
tanulni, mert bennünk már eleve megvan az ismeret lényege, mint valami rejtett mag – 
ezt kell kicsíráztatni, felnövelni. Egy amerikai nyelvész-matematikus egyenesen azt állítja, 
hogy a nyelvtani-matematikai alapszerkezetek születési adottságaink. (Ahogy elnézem 
egykori nyelvtan és matematika jegyeimet, alighanem nincs igaza.) Vele együtt sokan 
váltig állítják, hogy amit tudásnak vagy a tudás lényegének nevezünk, az voltaképpen 
velünk születik. 

A másik osztály azt mondja, hogy azért lehetséges tanulni, mert úgy születünk, mint 
egy üres tábla (lám, ez is iskolai hasonlat!), melyre fel lehet írni (vagy olykor fel lehet vésni) 
a tudást és az ismeretet. Az elménk születésünkkor beíratlan könyv (mai hasonlattal: üres 
mágneslemez), abba íródik be minden ismeret.

Ezekhez a meggyőződésekhez természetesen pedagógiai módszerek kapcsolódnak. 
Mert mit tegyen a tanár? Az előbbi meggyőződés szerint, találja meg bennünk a lappangó 
tudás-képességet, hozza elő belőlünk, segítse elő annak növekedését, szilárdítsa meg. A 
másik tábor szerint az a tanár dolga, hogy adjon át és rögzítsen bennünk minden tudást 
és ismeretet. S kérdezzük tovább: melyik a jó iskola? Az, ahol csak úgy, szinte magától 
növekszik bennünk az ismeret, s csodálkozunk magunk is, mikor rájöttünk valamire, hogy 
rejtetten már régóta tudtuk is? Vagy az a jó iskola, ahol napról-napra, kemény munkával, 
szinte bemagoljuk a tudást, vagyis nem a bennünk rejlő mag növekszik, hanem mástól 
kapjuk a tudást és annak véghetetlen bőségét?

Talán, ahogy sorolom ezeket a megfontolásokat, ti is ráismertek az iskolátokra, és 
akár egy-egy tanárotokra is. Az egyik elvezet a tudásra, a másik beülteti a tudást. Az egyik 
lelkesít és szinte játszva rávezet arra a tudásra, ami úgymond már a tiétek, a másik a 
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legnagyszerűbb munkának mutatja a tanulást, s azt bizonyítja naponként, hogy nem lehe-
tetlen elsajátítani sem a nyelvtant, sem a periódusos táblázatot, sem a kottaolvasást, sem 
a valószínűség-számítást. A kérdés azonban eldöntetlenül áll. Jól mutatja ezt, hogy olykor 
évenként változnak a pedagógiai programok. És ha nem használhatom már a bátyám 
vagy nővérem könyveit, az sem amiatt van, mert annyi új ismeret támadt egy-két év alatt, 
hanem mert hol ez, hol az a módszer kap erőre a másikkal szemben. A tudásért folytatott 
nagy küzdelmet olykor-olykor, és különösen a mi korunkban, nagyban nehezíti, hogy az 
iskolákra fojtogató, követelő erővel telepszik rá az a kérdés is, hogy miből lesz majd haszna 
a diáknak, meg a társadalomnak, mekkora az elsajátítandó anyag, mit kell fokozni, s mit 
lehet mellőzni. Ma sokan hajlamosak arra, hogy azt tartsák jó iskolának, ahol az érettségi 
mellé négy nyelvvizsgát, három világbajnoki aranyérmet, kamion-sofőri jogosítványt is 
szerzett a diák, de legalábbis soha többet nem kell már semmit sem tanulnia. 

Talán csak mi reformátusok oldottuk meg a nehéz kérdést azzal, hogy nem módszert 
firtatjuk, hanem azt, hogy meddig kell tanulni. Meddig? Jó pap holtig tanul – szoktuk 
mondani. S hadd toldjam meg Kálvin szavával: jó református holtig tanul, az igazi refis 
holtig tanul, mert minden keresztyén ember élete fogytáig jár a Krisztus iskolájába. Mert 
az üdvösség egyik jól látható jele rajtunk: a taníthatóság – a docilitas. Ezért bár szívesen 
folytatnám a pedagógiatörténeti vitát, ma itt, az Igen fényében ennél is nagyobb kérdés 
forog fenn – tekintsünk most erre. Jézus szavai közül ezt emelem ki: „amikor eljő amaz, az 
igazságnak Lelke, elvezérel majd titeket minden igazságra.”

Tudom, kockázatos az összefüggésből kiemelni egyetlen mondatot, mégis hadd vál-
laljam most ezt a kockázatot, mert Jézusnak ez a buzdítása sokkal többre mutat, mint 
amiről eddig szóltam. Eddig csak azt érintettem, hogy miért lehetséges tanulni és tanítani 
– Jézus azonban egyértelműen rámutat: van ennél egy mélyebb kérdés is. Ez pedig az, 
hogy miért kell, miért szükséges tanulni? 

„Amikor eljő amaz, az igazságnak Lelke, elvezérel majd titeket minden igazságra…” – A 
Mester mondja ezt tanítványainak. Buzdítja őket, ígéreteket ad nekik, hiszen a tanítvá-
nyok életük nehéz órája előtt állnak, nemsokára halni látják a Mestert, és bizony, fennáll 
a veszély, hogy összeomlik bennük minden. De figyeljétek Jézus szavát! Nem azt mondja 
nekik, hogy a Lélek feltárja majd nektek a titkokat! Nem azt mondja, hogy minden tud-
nivalót közöl veletek a Lélek. Nem azt mondja, hogy az élet legrészletesebb használati 
utasítását adja a kezetekbe. Nem azt mondja, hogy a Lélek pattint egyet, s már ott is a 
tudás. Hanem azt mondja: A Lélek elvezet minden igazságra.

Mi ez az igazság? Ez itt a vízválasztó – amikor az igazsághoz érkezünk azonnal elkü-
lönbözik az, ami valóságos és az, ami hamis (Jn 8). Ennek az igazságnak mindig köze 
van a tiszta és jó megfontoláshoz (Jn 18), ez az igazság vezet életre (Jn 14), ez az igazság 
maga a világosság (Jn 3), ebből az igazságból táplálkozik a létbátorság (1Jn), ebből fakad 
Isten őszinte imádása (Jn 14, Jn 3), ez az igazság tesz minket szabadokká (Jn 8). Ez az 
igazság maga a valóság! És ezt nem csupán azért kell megismernünk, nem csupán azért kell 
hozzá eljutnunk, nem csupán azért kell reá megtaníttatnunk, mert ez egy lehetőség, mert 
megtanulható, hanem éppen ellenkezőleg azért kell reá eljutnunk, mert bizony csak általa 
lehetséges létünk nagy romlásából kiszabadulnunk. Mert úgy járunk ebben a valóságban, 
mintha nem volna igazság, szüntelen keverjük az igazat a hamissal, jó megfontolások 
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helyett gyáván elpártolunk a tények mellől, folyton megcsappan bennünk a létbátorság, 
mert mintha sötétben tapogatóznánk, nem látjuk az élet végső értelmes célját, mert úgy 
élünk, mintha nem volna Isten, noha csakis Istenben juthat teljességre az életünk. Kell hát 
Jézusnak ez a bíztatása, hogy mi magunk is feszülten várjuk Isten Szentlelkének érintését. 
A Szentlélek vezet el a teljes igazságra. A régiek paidegogosznak nevezték azt a személyt, aki 
a diákot reggel elkísérte az iskolába, aztán tanulás végeztén hazakísérte. A tudáshoz, tanu-
láshoz vezető személy – ez a pedagógus, s ami ezt szolgálja, az a pedagógia. Nem is értem, 
csak szomorúan szemlélem szülők és tanárok tusakodását és vitáját a gyermekek fölött. A 
szülő is pedagógus, ő viszi iskolába a gyermeket, a tanár is pedagógus ő vezeti a gyermeket 
ismeretre. Boldogabb kor lenne a miénk, ha szülő és tanár, társadalom és egyház mind-
mind összeszövetkezne erre a nagy célra, elvezetni a gyermeket minden igaz ismeretre!

Nos, a Szentlélek is vezet, mondja Pál apostol: „akiket Isten Lelke vezérel, azok Isten-
nek gyermekei” (Rm 8,14), de nyilván nem úgy, mint egykor kellett (és kell ma is!) a 
kisgyermeket iskolába vinni, hanem másképp – a Szentlélek a szívünket vezeti. Mert a 
Lélek által válik minden tudás ismeretté, a Lélek által válik az ismeret bizonyossággá, 
a Lélek által válik a bizonyosság bizalommá – bizalommá Isten iránt, hogy ami feltárul 
nekünk, az érzékelésünknek, az elménknek, a tudatunknak, azt Ő mind-mind a javunkra 
fogja fordítani. Mert ez a Lélek, a Jézus Lelke minden ismereten át és túl a döntő ismeretre 
vezet el – Isten megismerésére. 

Pár száz éve az ember az ismeretre és a tudásra hivatkozva kezdte Istent megtagadni. 
Ma, az akkori tudás többszörösének birtokában, az értelem becsülete nevében, alázatosan 
hajtanak fejet a legnagyobb tudósok is a Teremtő előtt. De meggyőződésem, hogy sem 
régen, sem ma nem a tudás mennyisége döntött és dönt ebben a kérdésben – hanem a 
szívünk. 

Azt kívánom hát, hogy ez az esztendő legyen a Lélek vezetésének nagyszerű éve – 
éljük át, mit jelent a Lélek által eljutni igazságra, létbátorságra, Isten titkaira, mit jelent 
eljutni magához Istenhez, Istennek mindent teljesítő szeretetéhez, ahogyan azt Krisztus-
ban felragyogtatta. Krisztus Szentlelkét ígéri nekünk – megnyitva az új tanévet, nyissuk 
meg a szívünket is neki. Ámen.

Mennyei Atyánk! Áldásodért könyörgünk. Vond kegyelmed védkörébe iskoláinkat, áldd 
meg diákjainkat, tanárainkat, az iskolák és oktatási-nevelési intézményeink egész közös-
ségét, a gyermekeket küldő családokat, az eleven lelki közösséget adó gyülekezeteket – és 
rajtuk keresztül áraszd ki kegyelemedet minden iskolára, hogy az igazat, a jót és szépet 
tanítsák, hogy az ismeret elvezethessen a Te megismerésedre. Áldd meg, Urunk mindazo-
kat, akik iskoláink fenntartásáért fáradoznak, azokat, akik felelős helyen országos ügyekről 
döntenek, azokat, akik megteremtik a feltételeket, s azokat is, akik szeretetük egy-egy 
gesztusával járulnak hozzá iskoláink életéhez. Álld meg a tanárokat, újítsd meg erejüket és 
kedvüket, és meggyőződésüket: ők szolgálják a leginkább a jövőt. S áldd meg a diákokat 
– adj szívükbe kedvet a tanulásra, erőt a szorgalmas kitartásra, örömöt a megszerzett isme-
retekben. De leginkább azért könyörgünk, hogy áraszd ki reánk az igazságnak ama Lelkét, 
Szentlelkedet, hogy mindenben hozzád juthassunk, téged megismerhessünk, s veled örök 
boldogságban élve, dicsőíthessünk. Ámen
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„Az igazság gyümölcse pedig békességben vettetik azoknak, akik békességben munkálkodnak.” 
(Jak 3,18)

Az 1990-ben újrainduló református oktatási rendszer 1995-ben tartotta első közös tan-
évnyitóját Budapesten, szintén itt a Kálvin téri református templomban. 16 esztendővel 
ezelőtt még csupán 69 közoktatási feladatot ellátó 55 intézmény vehetett részt a tanév-
nyitón. A 2011/12. tanévben pedig már 206 közoktatási feladatot lát el 129 intézmény 
keretei között a református közoktatás. 

A református közoktatás várakozással és bizakodással várja a 2011/12. tanévet. A 
felfokozott várakozások alapja, hogy hazánkban az új tanév időszakában teljesen új jog-
szabályi környezetbe helyeződik át a közoktatás, a felsőoktatás és a hittanoktatás. A 2012. 
január 1-jével hatályba lépő új Alaptörvény s az egyházakról szóló sarkalatos törvény mel-
lett a napokban az Országgyűlés elé beterjesztendő új ágazati jogszabályok is meghatározó 
módon érintik a fenntartók és az intézmények hétköznapjait. 

A felfokozott várakozások azonban a jövőbe vetett bizakodásról is tanúskodnak, mivel 
– leszámítva az 1990-es évek első felének újraalapítási hullámát – soha ennyi feladatellátási 
helyen nem indult meg a református egyház által fenntartott intézményben a munka. 

Felkérem Dr. Huszár Pál főgondnok urat, a Magyarországi Református Egyház Zsi-
natának nem lelkészi elnökét a bizakodással várt 2011/12. tanév megnyitására.

Dr. huSzár Pál

Tanévnyitó beszéd

„Az én segítségem az Úrtól van, aki teremtette az eget és a földet.” (Zsolt 121, 2)

főtiszteletű és Nagytiszteletű Urak és Asszonyok!
Nagyrabecsült Tanár Kollégák!
Tisztelt Szülők, Rokonok és Érdeklődők!
Kedves Tanuló Ifjúság!
Kedves Testvéreim az Úr Jézus Krisztusban!

Isten Szentlelkének segítségül hívásával ismét új tanévet kezdenek református iskoláink. 
Ünnepélyes keretek között, egy istentiszteletbe ágyazva tesszük ezt, mert fontosnak tart-
juk iskoláinkat, mert a nagy reformátor nyomán mi is Egyházunk veteményeskertjének 
tekintjük őket. Református iskoláinktól várjuk ugyanis, hogy ebben az értékválsággal 
küszködő világban olyan fiatalokat neveljenek, akik református keresztyén hitünk, magyar 
nemzeti elkötelezettségünk alapján a legkorszerűbb tudományos ismeretekkel felvértezve 
reménységünk szerint majd hűséges és tevékeny tagjai, építői lesznek Református Anya-
szentegyházunknak és sok szenvedést kibírt, sok megpróbáltatást kiállt magyar nemze-
tünknek egyaránt.
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Az egyházi kötődéssel nem rendelkező nemzettársaink számára talán kérdésként 
merülhet fel, miért akarja a szülők egyre jelentősebb hányada egyházi – esetünkben: 
református – iskolában taníttatni és neveltetni gyermekét, illetve gyermekeit. Aki viszont 
akár a legcsekélyebb mértékben is megismerhette egy református iskola működését, annak 
számára világos, hogy a mi nevelési-oktatási intézményeink lelkiekben lényegesen többet 
akarnak adni tanítványaiknak, mint más iskolák. Természetesen a mi tanintézményeink is 
nyújtják mindazt az ismeretanyagot, mindazt a tudásmennyiséget, amit a kötelező állami 
tanterv előír. Ezen felül azonban a Szentírás időtlen, azaz örökérvényű értékeit felvállaló 
keresztyén nevelés révén olyan lelki-szellemi felvértezettség birtokába juttatják a rájuk 
bízott gyermekeket, fiatalokat, amelynek segítségével a pénz és a piac hatalmát, sőt min-
denhatóságát hirdető globalizáció által előidézett értékválság zűrzavarában is biztonságo-
san megállhatnak református keresztyén hitükben, magyarságtudatukban. A kívülállók 
közül sokan úgy gondolhatják, hogy a lelkészi utánpótlás nevelését tekintjük református 
iskoláink alapvető feladatának, mi azonban ennél lényegesen szélesebb skálán képzeljük el 
oktatási-nevelési intézményeink teendőit: a református keresztyén értelmiség, a tudomány 
dolgaiban is járatos, alkalmazható ismereteivel felelősségteljesen sáfárkodó egyháztagok 
képzését és nevelését várjuk tőlük.

Nem érvényesül ma már a még nem is olyan régen hivatalos állami politika rangjára 
emelt ateizmus követelménye, senki sem üldözi nyíltan a hitélet megélését, megjelent 
viszont, és a magyar társadalom bizonyos erőiben polgárjogot is nyert, a „világnézetileg 
semleges iskola” agyréme. Ez a felfogás „fából vaskarika” volta ellenére is alkalmas lehet 
mindannak ellensúlyozására, sőt rombolására, amit a valódi értékeket közvetítő, az örök 
értékeket megőrizni akaró egyházi iskoláink tiszteletre méltó fáradozásukkal felépíthetnek 
tanítványaik lelkében. Építésre, értékteremtésre nem alkalmas az ezen szólam mögött rejlő 
szándék, de a rombolásban rendkívül hatékony. Nehéz elképzelni azt a tanárt, aki az osz-
tályterembe történő belépése előtt „a kilincsre akasztja” világnézeti meggyőződését, hogy 
az így megtartott tanóráról kijövet majd újra felvegye azt. Könnyű dolog a történelem 
sok évszázadán át kipróbált értékeket – hit, erkölcs, becsület, család- és hazaszeretet, szor-
galom, tisztesség – ócsárolni, sőt prédára vetni. Az így „kilúgozott nevelés” katasztrofális 
következményeként fiatalok tömegei válhatnak erkölcsileg talajtalanná, így cserélhetik az 
igazi értékeket talmi ragyogású limlomokra.

Ezek a dicséretünkre bizony nem méltó erők szinte napjainkig szemforgató álszent-
séggel hirdették a „tudás társadalmát,” miközben pedagógiai ámokfutásukkal hallatlan 
mértékben szétzilálták oktatási rendszerünket, országos méretekben ellehetetlenítették 
tanintézményeinket. Egyházi iskoláinkkal a lehető legmostohábban bántak, úgyszólván 
a lét és a nemlét határára szorították őket. Ebből a katasztrofális helyzetünkből keressük 
most Isten segedelmével a kimenekedés útját-módját. Hisszük, hogy ebbéli törekvéseink-
ben az új ország-vezetés hatékony segítségére is számíthatunk.

Szeretném leszögezni, hogy mi, egyháziak természetesen nagyra becsüljük, sőt rend-
kívül fontosnak tartjuk a tudást, de hittel hisszük, hogy a tudás felelősséggel jár, és csak 
akkor töltheti be eredeti hivatását, amennyiben azt önmagunk és mások – felebarátaink, 
egyházi közösségeink, hazánk és nemzetünk – javára hasznosítjuk. Református nevelésünk 
több évszázados hagyománya a kisebb és nagyobb közösség iránti felelősség kimunkálása, 
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a közéleti elkötelezettség kifejlesztése tanítványainkban. Ennek „lecsapódását” konkrétan, 
mondhatnám: kézzel fogható módon megtapasztalhatjuk nemzeti történelmünk tanul-
mányozása során. Nem lehet véletlen, hogy hazánk számos kiemelkedő miniszterelnöke, 
minisztere és más államférfija Református Egyházunk tagja, valamelyik nagyhírű refor-
mátus iskolánk neveltje volt. Ennek ismeretében érthető – talán nem túlzás így fogalmaz-
nom: természetes –, hogy a reformátusság jelenleg is számarányát meghaladó mértékben 
képviselt az ország vezetésében. A Mindenség Ura adjon nekik erőt, hogy keresztyén szel-
lemben tudják véghezvinni a nemzet egésze érdekében vállalt feladataikat!

Még mindig találkozhatunk – főként egyházi iskoláink vonatkozásában – a kívül-
állók megnyilvánulásai között azzal az ósdi törekvéssel, amely megpróbálja szembeállí-
tani a hitet és a tudást. Szögezzük le, hogy a hit ellentéte a hitetlenség, a tudásé pedig a 
tudatlanság. E két – egymással oksági összefüggésben nem álló – fogalom mesterséges, 
sanda szándékú szembeállítását pedig úgy hívják, hogy csúsztatás. Egy jeles francia író 
egyik regényében olvastam azt a véleményt, miszerint a kevés tudás eltávolíthatja az ifjút 
Istentől, de a sok tudás úgyszólván garantáltan visszaviszi Hozzá. Napjainkban örömmel 
tapasztalhatjuk egyre gyakrabban, hogy tudományos életünk több kiválósága az írott és 
főként az elektronikus sajtó nyilvánossága előtt vallja meg keresztyén hitét. Ilyen példákat 
szeretnénk iskoláink neveltjei elé állítani, mert az ő magatartásukat, életfelfogásukat érde-
mes követniük – ellentétben a világnézeti semlegességet sugalló globalizáció szálláscsinálói 
és haszonélvezői által ifjúságunkra erőltetett „percemberkék” gyorsan tovatűnő, szinte egy 
szempillantás alatt semmivé váló ragyogásával. 

Református iskoláink, tanárkollégáink nem utolsó sorban pedig tanítványaink ebbé-
li fáradozására, szellemi erőfeszítéseire kívánom és kérem az új tanévben is Teremtő és 
Megtartó Istenünk gazdag áldását mai országhatárainkon innen és túl. Ebben a szilárd 
reménységben, az Úristen iránti végtelen bizalommal nyitom meg református iskoláink 
2011/2012-es tanévét.

A református oktatási intézmények hatékony nevelőmunkájának alapja a Szentíráson 
nyugvó keresztyén értékrend egységes és következetes felmutatása. Felkérem, Dr. Böcskei 
Gusztáv püspök urat, a Zsinat lelkészi elnökét köszöntőjének megtartására, a most meg-
nyitott 2011/12. tanév fenntartói elvárásainak összegzésére.

Dr. BölCSKeI guSztáv

Tanévnyitó beszéd

Szeretettel és tisztelettel köszöntöm az ünnepi országos tanévnyitó valamennyi résztvevő-
jét. Egykori vallástanárom, Rózsai Tivadar, amikor a ’80-as évek közepén egyszer előadást 
tartott az iskola és a pedagógia jelenlegi helyzetéről, akkor idézett egy német valláspe-
dagógust, aki azt mondta: „A mai iskola három pilléren nyugszik, az egyik a szülők 
bizalmatlansága az iskola iránt, a második a tanulók ellenállása mindennel szemben, a 
harmadik pedig a pedagógusok kétségbeesett vergődése, hogy a szülők bizalmatlanságával 
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és a gyerekek ellenállásával megküzdjenek.” Nos, ez az általános, és nyilván túlzó megálla-
pítás nem sokat veszített az erejéből akkor, amikor iskoláink, a magyar közoktatás, azon 
belül a református közoktatás magyarországi és Kárpát-medencei tényeit vesszük számba. 
Hiszen valóban, ahogyan hallottuk, az 1990-es évek kezdete óta nem volt még olyan nagy 
számban új iskola indulása vagy tagiskolával bővülése, vagy iskolaátvétel formájában való 
növelése a református közoktatási intézményrendszernek, mint ma. S amikor ezért hálát 
adunk és Isten áldását kérjük az újonnan a közös úton járásba bekapcsolódókra, ugyan-
akkor a magyar közoktatás egészével együtt várva várjuk, hogy megszülessenek azok a 
törvények, amelyek végre megvilágosítanak valamit abból, hogy milyen is lesz a magyar 
közoktatás jövendője, hogy hogyan fog alakulni 2012-ben a közoktatás, s ezen belül 
az egyházi közoktatás helyzete. S bizony ez a várakozás egyfelől valóban reményteljes, 
ugyanakkor minél tovább tart, annál inkább idegesítőbb, hiszen jó lenne világosan látni a 
dolgokat. Ennek a tudatában született meg az a visszafogottság, amellyel a Magyarországi 
Református Egyház Zsinati Tanácsa ez év februárjában kérte a református gyülekezeteket, 
hogy intézményátvétel esetén nagyon megfontoltan, körültekintően járjanak el, hiszen 
egy felelőtlen döntés nem csak az adott gyülekezetre, hanem az egész magyar református 
közoktatásra nagyon rossz fényt vethet. Hiszem, hogy az újonnan elinduló intézmények 
ennek a körültekintő, bölcs, megfontolt gondolkodásnak a következményei.

Természetesen várjuk és reméljük, hogy helye lesz az új magyar közoktatásban az 
egyházi intézményeknek, azt gondolom, hogy az az idő már elmúlt Magyarországon – 
hála Istennek –, amikor egyházi iskolába járó diákok és nem egyházi iskolába járó diákok 
között tettek különbséget, tehát mai divatos kifejezéssel élve az esélyegyenlőség itt már 
megszületett. Nagyon reméljük és várjuk azt, hogy ez az esélyegyenlőség meg fog szület-
ni a pedagógusokra vonatkozóan is, hiszen ennek a nyilvánvaló jele az lett volna, hogy 
amikor az önkormányzati szférában végrehajtották a bérkompenzációt, akkor ugyanezzel 
a lendülettel tették volna ezt meg az egyházi intézmények esetében is, és nem kellett 
volna várni augusztus 24-éig, amíg megszületik az a kormányrendelet, amely alapján az 
egyházi intézményekben dolgozók is részleges bérkompenzációban részesülnek. Az, hogy 
megszületett végre ez a kormányrendelet, örömteli hír, ugyanakkor óriási munkát fog róni 
mindazokra, akiknek majd fel kell dolgozni és végre kell hajtani ezt.

Ünnep, reménység és bizonytalanság – ezek mind-mind olyan komponensek, ame-
lyekről lehet és szabad őszintén szólni és beszélni, hiszen református keresztyén ember 
soha nem ringatta magát illúziókba, hanem nagyon komolyan számolt a realitásokkal, 
legyenek azok gazdasági kényszerpályák, legyenek azok bármiféle törvényi változások vagy 
éppen bizonytalanságok. Mint egyházi intézményfenntartók, illetve egyházi iskolák értet-
lenül állunk például olyan jelenségekkel szemben, hogy előfordulhat Magyarországon az, 
hogy iskolafenntartók egy bizonyos célra megpántlikázott, elküldött pénzt, mondjuk az 
ingyen tankönyvre szánt pénzt, másra fordítsák, és ezen méltatlan vita folyjék a nyilvános-
ság előtt. Én azt gondolom, nekünk addig jó, amíg számunkra ilyen kérdések egyáltalán 
szóba sem jönnek. Mert számolunk a realitásokkal és számolunk a legnagyobb realitással, 
az élő Istennel, aki az Ő egyszülött Fiában, Lelke megújító, mindig reménységet adó szere-
tetével hordoz bennünket. Így kívánom, hogy fenntartók, gyülekezetek, tanárok, diákok 
a bizalmatlanságból minél kevesebbet, az ellenállásból minél kevesebbet, a kétségbeesett 
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vergődésből, a hiábavaló küzdelemből minél kevesebbet, de Isten közösséget teremtő, 
önmagához és egymáshoz fordító Lelkének a vezetéséből minél többet tapasztaljunk meg 
ebben az új tanévben. 

Magyarország Közigazgatási és Igazságügyi Minisztériumának az egyházügyért felelős 
államtitkára, Szászfalvi László a következő sorokkal köszönti a Tanévnyitót:

Szerettem volna eleget tenni – ahogy tavaly is – meghívásuknak, hogy részt vehessek a 
magyar reformátusság oktató-nevelő munkájának új tanévet elindító istentiszteletén, sajnos 
azonban más hivatali elfoglaltság miatt ezúttal nem tudok jelen lenni az ünnepen.

A sokévszázados hagyománnyal és tapasztalattal bíró, de az idén is bővülő, fejlődő refor-
mátus közoktatás számára kívánom, hogy ebben a tanévben is méltó legyen a jeles elődök 
kiemelkedő értékteremtő képességéhez, ahhoz a munkához, amelyet a magyar reformátusság 
a nemzeti megmaradás és ennek fontos területe, az anyanyelvi közoktatás, valamint a közös-
ségépítés területén végzett szolgálata jelentett és jelent szerte a Kárpát-medencében. A Magyar 
Kormány számára fontos a református iskoláknak nemzetünket gazdagító elkötelezettsége, 
spirituális missziója, küldetésének teljesítése, ezért biztosít számára minden az egyházi okta-
tásnak járó és adható anyagi és erkölcsi támogatást.

A régi és új kihívásokhoz, az intézmények, az intézményvezetők, a pedagógusok és mun-
katársak, a gyermekek előtt álló feladatokhoz Isten áldását kívánva küldöm köszöntésemet az 
új tanév kezdetén!

Áldás, békesség!

A Magyarországi Református Egyház 1997-ben két kitüntetést alapított a református 
oktatási intézményekben folyó pedagógiai munka elismerésére. A „református nevelési esz-
mények átültetéséért a mindennapi gyakorlatba tevékenység körében elévülhetetlen érdemeket 
szerzett magyarországi és határon túli pedagógusok részére” alapított Makkai Sándor-díj díja-
zottjait – az 1998. évi kaposvári tanévnyitó óta – immár 14. alkalommal köszönthetjük 
országos tanévnyitónkon. Felkérem Dr. Bölcskei Gusztáv püspök urat és Dr. Huszár Pál 
főgondnok urat, a Zsinat elnökségét a Makkai Sándor-díjak átadására, s Ábrám Tibor 
főgondnok urat, a Zsinat nem lelkészi alelnökét a díjazottak méltatására. Kérem a díjazot-
takat, hogy nevük elhangzása után szíveskedjenek az Úrasztala elé fáradni.

LAUDÁCIÓ

a 2011. évi református pedagógus kitüntetések  
odaítélése tárgyában

A Zsinat Oktatásügyi Szakbizottsága 2011. április 26-án határozatot hozott a 2011. évi 
református pedagógus kitüntetések tárgyában, s a következő javaslatot terjeszti a Zsinat elé:
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Makkai Sándor-díj 
„a református nevelési eszmények átültetéséért 

a mindennapi gyakorlatba tevékenység körében elévülhetetlen érdemeket szerzett 
magyarországi és határon túli pedagógusok részére”

(A díj adományozásának feltételei: több éves óvónői, tanítói vagy tanári tevékenység 
magyar református közoktatási intézményben, kiemelkedő szakmai munka, valamint 
példamutató emberi-hitbeli magatartás. A díj évente három pedagógusnak adományoz-
ható, akik közül egynek mindig határon túli pedagógusnak kell lennie. A díj átadására 
az országos református tanévnyitó istentiszteleten 2011. augusztus 27-én Budapesten 
került sor.)

A kitüntetésre előterjesztettek rövid bemutatása:

Csiszár Ákosné Tőzsér Emma

1944-ben Kabán született. 1965-ben a Debreceni Tanítóképző Intézetben szerzett diplo-
mát, általános iskolai tanítóként. 1965-1968. között a nyírmártonfalvi nevelőotthonban 
tevékenykedett mint tanító. Tekintettel arra, hogy Csiszár Ákos lelkipásztor úr Tivadaron 
végezte szolgálatát, a feleség nem láthatott el tanítói állást ugyanebben a faluban. 1968-
1972. között Gulácsra kellett átjárni a helyi általános iskolába. Ha kellett biciklivel, a 
kemény téli hónapokban is, dacolva a hóval, faggyal, a hideggel. 

Az 1972. esztendő változást hozott a család életében, mivel Tiszakanyáron végre teljes 
egészében együtt élhették mindennapjaikat. 1972-1987 között a Tiszakanyári Általános 
Iskola pedagógusaként látta el feladatait. 1987-ben szolgálati helyük révén Kisvárdára 
költöztek, ahol 1994-ig a 4. számú Általános Iskola alkalmazásában állt.

Csiszár Ákos vezetésével 1992. szeptember 1-én 21, lelkes kisdiák vette ismét birto-
kába a református általános iskola egykori épületét Kisvárdán. Már ekkor kirajzolódott az 
iskola legfontosabb nevelési rendszere, mely mind a mai napig áthatja a hétköznapokat, 
ez pedig a szeretet. Tőzsér Emma 1994. szeptember 1-jén, amikor 3. évfolyamba lépett az 
első osztály, gondolkodás nélkül az iskola kötelékébe lépett. Örült a felkérésnek, hiszen 
értékrendjében fontos helyet foglalt el az erkölcsi nevelés, melyet itt az iskolában nap, 
mint nap gyakorolhatott, valamint vágyott az egyházi közösségre, mely mindennapjait 
jellemezte.

Munkája során fő célkitűzése volt, hogy megfelelő tanítói közösséget alakítson ki, 
mely a több száz éves hagyományozást alkalmazza. Különös gondot fordított a közvetlen 
kapcsolattartásra, mind a tanulókkal, tanárokkal, és a szülőkkel is. Úgy gondolta, hogy a 
legjobb, ha a tanulók minél tovább a családi környezetben maradnak. Az iskola életében 
nagy szerepet játszanak az egyházi ünnepek, melyek megszervezésében mindig jeleskedett. 
Támogatta a népi kultúra átadását, ápolását, melyet a néptánc oktatásával, a furulya órák-
kal és a népzenei neveléssel valósított meg. 

45 éves pedagógusi munkássága során emberszeretete áthatotta egész lényét. 
Tanítványai rajongással szerették. Életútjának, emelkedésének legnagyobb hajtóereje a 
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beteljesíthetetlenül hatalmas tudásvágya volt. Munkásságát a szellemi tettrekészség és 
tartás, valamint mérhetetlen alkotásvágy jellemezte.

[Javaslattevő: Kisvárdai Református Általános Iskola és Gimnázium.]

Karikó-Tóth Tibor

1967-ben született Szentesen. Az általános és középiskolai tanulmányait szülővárosában 
végezte. 1990-ben földrajz-rajz szakon diplomázott a nyíregyházi Bessenyei György 
Tanárképző Főiskolán. Két évvel később a Debreceni Református Teológiai Akadémián 
hittanoktatói végzettséget szerzett, majd 1997-ben közoktatási vezető szakvizsgát tett a 
Budapesti Műszaki Egyetemen. 

Első munkahelyén a nagymágocsi Hunyadi János Általános Iskolában földrajzot és 
rajzot tanított. 1993 szeptemberétől az iskola újra egyházi iskolává válásának kezdetétől, 
dolgozik a Kiss Bálint Református Általános Iskolában. Két évig szaktanárként, fél évig 
igazgatóhelyettesként tevékenykedett, majd 1996-tól az intézmény igazgatói feladatát 
látja el. Szakmailag felkészült, hivatását maximális odaadással végzi. Kiegyensúlyozott, 
őszinte és megbízható személyiség, egészséges önbizalom és magabiztosság jellemzi. 
Hivatásszeretete és munkabírása példaértékű. 

Földrajz szakos tanárként tevékeny részt vállal a szakmai munkaközösség mun-
kájában, híve a folyamatos megújulásnak. Óráit a digitális technika segítségével teszi 
élményszerűvé, bevezette a film- és videó elemzést a művészetek oktatásába, amely igen 
kedvelt a gyerekek körében. A diákok körében igen népszerű tanárként és igazgatóként 
egyaránt. 

Harmincévesen lett iskolaigazgató, amely igazi kihívást jelentett számára, s a mai 
napig is annak tekinti. Az iskola, aminek élére került 1996-ban, három évvel korábban 
lett újra egyházi intézmény. Az iskola történetének legsúlyosabb válságát élte át akkor, 
a tanulók létszáma évről évre csökkent, alig haladta meg a 250 főt. Instabil tantestület 
és bizonytalan anyagi háttér jellemezte ezt az időszakot. Magabiztosan, ötletekkel telve, 
megújulásra kész tervekkel látott munkához. Kitűnő érzékkel válogatta be a tantestület-
be kollégáit, nagyszerű műhelyt alakítva ki ezzel, ahol mind szakmailag mind emberileg 
igen magas a mérce. Az iskola felemelkedéséhez nagymértékben hozzájárultak a sikeres 
pályázatok. A pályázatok elkészítésében maga is részt vesz, de kollégáitól is elvárja, hogy 
használják ki az adódó lehetőségeket.

Elmondhatjuk, hogy az iskola mára a város egyik legvonzóbb és legkorszerűbben 
felszerelt intézménye lett. Mi sem bizonyítja jobban, mint az a tény hogy a városban évről-
évre csökkenő gyermeklétszám ellenére az iskola létszáma, alig több mint tíz év alatt, közel 
kétszáz fővel emelkedett, jelenleg 430 fő, de szeptemberre az idén felvettekkel együtt eléri 
a befogadható maximális létszámot. Sikeresen hidalta át az átmenet nehézségeit az állami 
iskolából, egyházi intézménnyé válás folyamán. Mára az iskola szellemisége elfogadottá, 
sőt tiszteletre méltóvá vált nemcsak az idejáró gyermekek és szüleik, de a városi intézmé-
nyek, s polgáraik számára is.

Művelt, széleskörű érdeklődéssel rendelkezik. Az iskolai elfoglaltsága ellenére tevéke-
nyen részt vállal a város kulturális életében. Évek óta tagja a városi Bárdos Lajos kórusnak, 
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önálló műsort vezet a helyi televízióban, emellett rendszeresen sportol. Az elmúlt válasz-
tási ciklusban tagja volt a városi képviselőtestületnek is.

Több éve a Szentes Nagytemplomi Református Egyházközség presbitere és egyik 
gondnoka. A gyülekezetben rendszeresen vállal szolgálatokat. Kollégáinak példát mutat 
a keresztyén hit megélésében. Az Iskola és a fenntartó Egyházközség, az ő munkájának 
is köszönhetően, kitűnően működik együtt az iskolában folyó nevelő és oktató munka 
eredményességének érdekében. Munkájának eredményeképpen a Kiss Bálint Reformá-
tus Általános Iskola korszerű ismereteket adó, szeretetteljes légkörű, nyitott szellemiségű 
keresztyén iskolává vált. 

[Javaslattevő: Szentes-Nagytemplomi Református Egyházközség Igazgatótanácsa.]

Veres Edit

1968-ban született. 1987-ben végezte el az ungvári zeneművészeti szakközépiskolát. 
1996-tól dolgozik a Péterfalvi Református Líceumban nevelőként a lánykollégiumban és 
emellett egyházi ének-zenét tanít a líceumi tanulás három éve alatt. Időközben kántori és 
hitoktatói tanfolyamokat végzett.

A líceumba úgy került, hogy a lelkipásztor felkérésére a biztos zenetanárnői állását és 
a mindennapi megélhetését biztosító jól fizetett munkáját otthagyta Isten iránti hűségből 
a bizonytalanért, hisz akkor még a líceum be sem volt jegyezve, noha már folyt benne az 
oktatás. De Isten iránti szeretetéből és hitéletének aktívabb megélése reményében vállalta 
a bizonytalant, megértette, hogy ezt a feladatot az Úrtól kapta.

Hatalmas felelősség szakadt a nyakába, kitaposatlan utakon, minden perspektíva 
nélkül vállalta és végezte nevelőként a munkáját. Őszinte szívvel és odaadóan irányította 
a kamaszkorban mindig nehezen kezelhető fiatal lányok életútját Isten közelébe. Türelme-
sen formálta bennük napról-napra és szinte éjjel-nappal a keresztyén erkölcsöt. Igyekezett 
ezt életük normájává tenni, kialakítani a becsületes hitbeli magatartást minden diákban. 
Közben állandóan osztályfőnök volt, de mindig ügyesen össze tudta egyeztetni és szét 
tudta választani az osztályközösség egészséges formálódását, a líceum női társadalmának 
sajátos gondozását, az egyéni lelki gondozást, az egyházi ének-zene oktatási munkát és a 
többszörösen elágazó gyülekezeti szolgálatát egymástól.

A líceumi oktatás három éve alatt a diákokkal megismerteti a református énekes-
könyv minden énekét (zsoltárokat és dicséreteket egyaránt), napi áhítatokat tart. A diá-
kokkal szigorú, de nem követelőző, megtanítja őket a szabályok szerint élni. Ha kell, 
mindig segít, amiben tud, a nehézségekkel küszködőket észreveszi, ha valaki bajban van, 
és igyekszik talpra állítani a csüggedőt, a rábízottak mindig a látókörében vannak, odafi-
gyel mindenkire.

Mint pedagógiai erő megbízható, csodálatosan munkabíró, kifogástalan keresztyén 
magatartással rendelkezik, a kollégákkal kölcsönös a tisztelet és a szeretet. A munkáját 
precízen végzi, az eredmény mindig lemérhető. A nem túl bőséges szabadidejében a gyü-
lekezetben kántorizál és hittanoktatást végez. A ’90-es években az ifjúsági táboroknak volt 
aktív munkatársa. Énektanításával, példaadó életével már akkor is kitűnt és hozzájárult a 
felnövekvő nemzedék keresztyén módon való tanításához.
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Jelenleg az egyházmegye tanügyi bizottságának a tagja. Legújabban példás megbíz-
hatóságát felismerve a tivadarfalvi gyülekezet bizalmat szavazott neki: ő lett a gyülekezeti 
pénztárnok. A Líceum tantestületének valóban az egyik legmegbecsültebb tagja. Az iskola 
történetében ott van a mindennapi része a fizikai munkákban, az oktatásban, a nevelés-
ben, a lelkigondozásban, az összetartásban, a fejlesztésben. Bizonyságtévő élete pedig csak 
egyről tanúskodik: odaadó szolgája ő Istennek.

[Javaslattevő: Kárpátaljai Református Egyház elnöksége.]

PaPP Kornél

A református közoktatás a 2011/12. tanév küszöbén

A 2011/12. tanév küszöbén szeretettel fogadjuk be s köszöntjük 12 új intézményünket és 
6 új tagintézményünket, illetve telephelyünket. 

A Tiszántúlon, Püspökladányban a volt egyházi ingatlan tulajdonjogi helyzetének 
rendezésével került sor az Erőss Lajos Református Általános Iskola és Művészetoktatási 
Intézmény alapítására, ahol szeptember 1-jével 5 osztályban kezdődik az oktatás. A Bal-
mazújvárosi Református Általános Iskola és Óvoda, a Magyarcsanádi Református Általá-
nos Iskola és Hétszínvirág Református Óvoda, valamint a fehérgyarmati Kölcsey Ferenc 
Református Általános Iskola, Óvoda és Bölcsőde – szintén többcélú, közös igazgatású 
intézményként – felvállalja az óvodai nevelés és az alapfokú oktatás feladatát. Makón a 
Szikszai György Református Óvoda azonban önálló intézményként jött létre az általános 
iskola mellett, az Orosházi Református Két Tannyelvű Általános Iskola pedig hasonlókép-
pen az óvoda mellett. Tiszántúlon a 6 új intézmény mellett 4 meglévő intézményünkben 
5 tagintézménnyel is gyarapodott intézményrendszerünk: Hajdúnánáson, Törökszent-
miklóson és Túrkevén óvodával, Békésen pedig óvodával és általános iskolával. Mindezek 
következtében összesen 101 gyermek- ill. tanulói csoportban mintegy 2300 gyermek 
kapcsolódhat be nevelő-oktató munkánkba. 

A Tiszáninneni Református Egyházkerületben új színfoltja oktatási rendszerünknek a 
miskolci Balázs Győző Református Magyar-Angol Két Tanítási Nyelvű, Egységes Művé-
szeti Általános, Szak- és Középiskola, Alapfokú Művészetoktatási Intézmény, valamint a 
Mezőcsáti Református Gimnázium és Közgazdasági Szakközépiskola. Kazincbarcikán az 
egyházkerület alapította a Tompa Mihály Református Általános Iskolát.

A Dunamelléki Református Egyházkerületben, megkezdi nevelőmunkáját a Gödöllői 
Református Óvoda, a Ceglédi Református Általános Iskola pedig óvodai tagintézménnyel 
gyarapodott. A Budapest-Rákoscsabai Református Egyházközség fenntartásában folytatja 
munkáját a XVII. kerületben a Jókai Mór Református Általános Iskola. 

Dunántúlon a Tatai Református Óvodával gazdagodott közoktatási rendszerünk. 
A 12 új intézmény és 6 tagintézmény számbavételekor megállapítható, hogy meglévő 

intézményeink stratégiai továbbépítésére, valamint a szülői várakozások megvalósítására 
került sor a 2011/12. tanév küszöbén. 
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Ugyanennek a felelős szerepvállalásnak a jele a református felsőoktatás terén kiemel-
kedő jelentőségű, debreceni székhelyű Wáli István Cigány Szakkollégium alapítása, mely 
2011. szeptember 1-jétől 25 cigány fiatal felsőfokú tanulmányait segíti.

Új intézményfenntartóink, intézményeink és tagintézményeink mellett Isten áldását 
kérjük a régiek munkájára is a 2011/12. tanévben. Engedjék meg, hogy a régiek között 
megemlítsem azt az intézményt, melyet 1 esztendővel ezelőtt, a miskolci tanévnyitón még 
nem köszönthettem: a zsámbéki Csillagvilág Református Óvoda 2010 decemberében 
kezdte meg működését.

Az új tanévben tehát 206 közoktatási feladatot lát el 129 intézmény keretei között 
a református közoktatás. Az intézményfenntartók száma 81, a többcélú intézményeké 
43. (47 óvoda, 76 általános iskola, 28 gimnázium, 8 szakközépiskola, 3 szakiskola, 14 
művészetoktatási, 6 gyógypedagógiai intézmény, 21 diákotthon, valamint 2 pedagógiai 
szakszolgálat és 1 pedagógiai szakmai szolgáltató intézmény látja el a közfeladatot.)

Végezetül a Zsinati Oktatásügyi Iroda, az intézmények és a fenntartók nevében is 
szeretném megköszönni a Budapest-Kálvin téri Református Egyházközség és a Lónyay 
Utcai Református Gimnázium vendégszeretetét, melyet tehát 1995 után immár másod-
szor élvezhettünk.

Isten segítse munkánkat a 2011/12. tanévben is!

A KÁRpÁT-MEDENCEI REfORMÁTUS  
OKTATÁSI INTÉZMÉNYEK TANÉVNYITÓJA

RIMASZOMBAT
2011. SZEpTEMBER 3.

FazeKaS láSzló

Ünnepi igehirdetés

„Mint a nyilak a hősnek kezében, olyanok a serdülő fiak.” (Zsolt 127,4)

Nagy szeretettel köszöntöm a Kárpát-medencei református oktatási intézmények közös 
tanévnyitó ünnepségének résztvevőit. Öröm mindnyájunk számára az, hogy kilépve az 
Anyaország területéről most első alkalommal a Felvidéken, Rimaszombatban kerül sor 
erre a tanévnyitó ünnepségre. Ez is az összetartozás lelki és szellemi igényének az eredmé-
nye. Ugyanennek az eredménye persze elsősorban 2009. május 22-e, amikor létrejött az 
MRE. Ennek gyümölcse már több más területen is érezhető, és ennek a része most ez az 
alkalom is, amikor itt vagyunk a rimaszombati református templomban az egész Kárpát-
medencéből, persze a létszám teljességének igénye nélkül, de hitben, lélekben most együtt 
dobban a szívünk.
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Nagy öröm az, ha ezeket az alkalmakat mi együtt tudjuk megélni. Mivel a magyar 
református egység jelmondata: „Krisztus a jövő, együtt követjük Őt!” – ezért ha mi jövőt 
akarunk, akkor ahhoz kell fordulnunk, aki az Alfa és az Omega, akinél van a múlt, a jelen 
és a jövendő. 

Múltunkat ismerjük, a jelenben élünk, s a jelenben nagyon sok mindent tapasztalunk: 
jót is, rosszat is. S annak ellenére, hogy nagyon sok mindennel harcolunk, mindenképpen 
a jövő felé tekintünk. Intézményeinkkel – úgy gondolom – épp ezért nem csupán egy évre 
tervezünk, hanem ez az új iskolaév is része annak a jövendőnek, amit Isten tervezett e világ 
felől. Istennek ugyanis terve van ezzel a világgal, de ugyanúgy terve van az emberrel is. Ez 
a terv nem más, mint a benne való egység, a benne való megszentelődés. A szép, nemes 
alkotó élet, amely sohasem mások ellen irányul, hanem mindenki javára. 

Nem szabad ezért elfeledni, hogy aki egyházi iskolába jár, azt az Isten ereje és hatalma 
hívta el pontosan erre az útra. Ezen az úton mi csak úgy tudunk haladni, ha szakadatlanul 
tájékozódunk az igaz cél felől. Isten pedig segíti a mi tájékozódásunkat. 

Ezzel a zsoltárverssel is segíteni akar bennünket: „Mint a nyilak a hősnek kezében, 
olyanok a serdülő fiak.” Úgy gondolom, érthetjük ezt általában az ifjakra, az ifjúságra, akik 
most is itt vannak velünk, közöttünk. A tanuló ifjúság. Nagyon érdekes a zsoltáríró ajkáról 
ez az igevers. Vizsgáljuk hát meg, hogy milyen is a nyílvessző? 

Egy jó íjász kezében egy nyílvessző biztosan célba talál. Hogyha a mi ifjaink ilyenek, 
akkor feltétlenül engedelmeskedniük kell annak, aki egy pályára, egy életpályára állította 
őket. Hogyha a mi fiaink nyílvesszők, akkor fel kell ismerniük rendeltetésüket. És akkor 
az az ifjú nem keres más célt az életében, csak azt, ami a rendeltetése. 

De a másik oldalon nem is adja alább annál, amit Isten rendelt, és amit Isten aján-
dékozott az embernek. Mert talán meg se tudjuk számlálni, milyen sok ajándékunk van. 
Ami a neveléssel, iskolával szorosan összefügg, az leginkább az anyanyelv, a kultúra, a 
nemzet- és hazaszeretet. Ezek alapvető igények. Ezek a mi identitásunk meghatározói. 
Aki ezt hagyja elveszni, az olyanná válik, mint a kicsorbult, hegyét vesztett, vagy elgörbült 
nyílvessző, amely egyáltalán nem tudja betölteni feladatát. 

Mi a feladatunk? Mi a református magyar iskola feladata? 
Pontosan az, hogy segítse az ifjakat testi-lelki képességeinek fejlődésében, szellemi 

képességeinek és tehetségének kiművelésében. Hogy tisztább és nemesebb ismereteket 
adjanak arról, hogy milyen a világ, hogy kié a világ, és ki vagyok én, mint ember ebben 
a világban. Hogyha ezt a magyar református iskolák teljes odaadással tudják tenni, akkor 
feltétlenül eljuttatják a felnövekvő nemzedéket ahhoz, akinek kezében valóban nyílvesz-
szőkké válhatnak. 

A zsoltáros a továbbiakban azt mondja a nyílvesszőről: „Boldog ember, a ki ilyenekkel 
tölti meg a tegzét; nem szégyenülnek meg, ha ellenséggel szólnak a kapuban.” 

Az ilyen nyílvessző, az ilyen ifjúság, az ilyen fiatal nemzedék védelmet jelent, bizton-
ságot jelent, jövendőt jelent. Ezt az utat megtalálva célt és értelmet nyer az életük. 

Mert lehet más irányba is terelni a fiatalokat, és nagyon sokan vannak, akik kap-
va-kapnak a fiatalok után. Megpróbálják kihasználni, hogy fiatalok és próbálják más 
irányba vinni őket. Hamis ígéreteket, hamis szólamokat adnak eléjük, hitető beszéddel és 
talmi jutalmakkal próbálják meg más irányba terelni őket. Van fiatal, aki ezeknek átadja 
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magát. Jaj, annak a nemzedéknek, aki eltér az igazi úttól! Jaj, annak a nemzedéknek, 
amelyik elfeledkezik Istenről! Egyszer s mindenkorra meg kell tanulnunk, hogy Isten 
nélkül nem lehet életet élni. Az elszomorító az, hogy az évtizedek, évszázadok során a 
mi magyar népünk oly sokszor tapasztalta már ezt, és még mindig nem fordultunk oda 
teljes valójában Istenhez. Még mindig nincs ott a szívünk. Emlegetjük a nevét nagyon 
sokszor, nemzeti ünnepeink alkalmával is, de valójában a szívünk távol van tőle. Pedig 
mikor eltávozunk Istentől, akkor olyan könnyen elvész a hit, elvész az identitástudat, 
feladjuk a nyelvünket, feladjuk valójában azt, akik vagyunk. Meddig mehetünk még így 
ezen az úton? 

Azért örülök most annak, hogy mi itt így együtt vagyunk, s együtt tudunk iskolaévet 
kezdeni a Kárpát-medencében, mert ennek nagyon komoly jelzésértéke van. Ez azt jelzi, 
hogy valami ébredezik bennünk. Ez azt jelzi, hogy itt a reménységnek a parányi kis lángja 
föllobbant. Ez azt jelzi, hogy mi jövendőt remélünk. Hogyha mi jövendőt remélünk, 
akkor igenis előre kell tekintenünk, félelmünket háttérbe szorítva, bátran előre, mert van 
jövőnk. A Jézus Krisztusnak átadott élet átalakulást és megszentelődést von maga után. S 
ez nagyon kívánatos a ma világában és a ma élő nemzedékek életében. Végre rá kell döb-
bennünk arra, hogy miért kaptuk életünket, miért kaptuk a mi testünket. A test a lélek 
temploma. Ezt ápolni kell, fejleszteni szellemi képességeinket, tehetségeinket. Ez Isten 
ajándéka. Ha ez megvalósul a mi életünkben, akkor egyszerűen mintha minden jönne 
magától. Magától árad a kegyelem. Egyszerű szavakra, egyszerű szemvillanásokra kiárad a 
kegyelem, és előre tudunk haladni. Meg tudjuk fogni egymás kezét, meg tudjuk egymást 
simogatni, egymást biztatni és erősíteni tudjuk. Ezért lássunk neki a munkának! Nemcsak 
a mindennapi betevő falatért, hanem magasabb célokért.

Legyen kedves a magyar szó, legyen kedves a magyar gyermek, legyen kedves a magyar 
iskola, legyen kedves a magyar református iskola. Ha mi ezeket az értékeinket magasra 
emeljük, ha mi ezt szívünkben drága kincsként őrizzük, védelmezzük és dédelgetjük, 
akkor igenis remélhetünk jövendőt. Ha ezzel tápláljuk gyermekeinket, nyílvesszőkké 
lesznek, amelyek célba találnak, akik betöltik rendeltetésüket, küldetésüket. Olyanokká 
lesznek, akik nem hajlanak el a megadott iránytól, és szolgálatukkal gazdagítják a másikat, 
a környezetüket, népüket, nemzetüket. Sőt! Más népeket és nemzeteket is. 

Legyetek hát nyílvesszőkké! Kálvin János – ha jól emlékszem – a genfi iskolájából írta 
egyszer: Küldjetek fákat és mi nyílvesszőket faragunk belőlük! 

Imádkozzunk azért, hogy a szülők küldjék a fákat, a kis csemetéket, és a pedagógusok 
karöltve mindazokkal, akik ezeket az értékeket szívükbe hordozzák, és drága kincsnek 
tartják, faragjanak belőlük nyílvesszőket! Ámen.
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réPáS zSuzSanna

Köszöntő beszéd

Tisztelt Ünneplő Gyülekezet! Tisztelt Tanárok! Kedves Diákok!

Talán a legidősebb rimaszombatiak sem tudnak visszaemlékezni arra, hogy mikor látott 
ez a város annyi címeres zászlót, amit ma itt lobogtatott a szél, latin és magyar nyelven 
írott jelmondatokkal buzdító lobogót, amelyekre büszkén tekinthetünk fel? Vajon mikor 
zarándokolt el a történelmi Magyarország e északi karéjába ennyi ünneplő fiatal?

Szívből köszöntelek Benneteket, diákokat, hiszen ez a nap elsősorban Rólatok szól. 
A Magyar Kormány nevében is köszönöm, hogy – korai keléssel és hosszú utazással nem 
törődve – fontosnak tartottátok, hogy eljöjjetek ide, Gömörbe. „Gömörországba”, aho-
gyan az itteniek hívják, Tompa Mihály lelkész-költő, Blaha Lujza színész, Bartók Béla 
felesége, Pásztory Ditta zongoraművész és még számos neves személyiség szülőföldjére.

Hiszem, és a jelenlétetekből fakadó szolidaritás is megerősít abban, hogy egybesereglé-
sünk nem csak egy kötelezően letudandó esemény, hanem valódi ünnep, összetartozásunk 
kifejezése. Azért sereglettünk össze a mai napon, hogy azok, akiknek életeleme a templom 
és az iskola közös tere, azok együtt lehessenek, és egymásnak hit által építői legyenek.

Nincs kétségem afelől, hogy csak úgy tarthatjuk meg múltunkat és formálhatjuk 
jövőnket, ha szem előtt tartjuk a hármas fonatot: a közös célt, a közös akaratot és a közös 
gondolkodást. Nem uniformizált emberekre és lelkekre van szüksége a jövő társadalmá-
nak, bármennyire is sugallja ezt a korszellem. Hanem olyanokra, akiknek van szava, akik 
tudják az irányt, és tudatában vannak annak, hogy önmagukban kevesek, de társakkal 
együtt korszakos dolgokra képesek.

Azért jöttünk ma itt össze a Kárpát-medence minden szegletéből, hogy egymást 
bátorítsuk, egymásnak bíztatást adjunk. Kitágult a tér, nem vagyunk a politikai csinálta 
határok foglyai. Ami néhány éve még elképzelhetetlen lett volna, ma valóság: a legtöbben 
útlevél nélkül jöhettünk erre a lélekemelő ünnepségre! Sőt talán egyre többen úgy is, mint 
magyar állampolgárok. 

„Tóvá lett a délibáb” – írja a Szentírás – jelezve azt, hogy amiről nagyszüleink, szü-
leink csak álmodtak, mára valósággá vált. Már nem csak Csengertől Csurgóig, hanem 
Sepsiszentgyörgytől Pápáig, és Rimaszombattól Bácskossuthfalváig naponként indulnak 
el óvodások és iskolások, hogy református hitvallásaink szellemében kezdjék és folytassák 
tanulmányaikat. Iskoláink a közösségépítés legfontosabb színterei, hiszen a gyerekek szá-
mára az iskola a második otthon. Vannak kisebb iskolák, ahol mindenki ismer mindenkit, 
a népesebbeknek pedig az osztályok jelentik ezt az alapközösséget.

Adjunk hálát magyar nyelvű iskoláinkért! Iskoláinkért, amelyek megőrzik nyelvünket, 
továbbadják kultúránkat, amelyek megmaradásunk zálogai! Adjunk hálát pedagógusaink 
kitartásáért, akik úgy nevelik a diákokat, hogy a XXI. században elengedhetetlen isme-
retek mellett olyan értékek átadásával is gazdagítják a felnövekvő generációt, amelyeken 
nem fog az idő vasfoga. Hogy tudjanak különbséget tenni a talmi és a rozsda, moly és 
időálló kincsek között. 
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Kedves fiatalok!

Évkezdő útravalóként Wass Albert szavai gondolkoztassanak el mindannyiunkat, aki 
így ír: „Háromféle ember van a világon: azok, akik a maguk urai, azok, akik másoknak 
dolgoznak, és azok, akik egyszerűen kerülik a munkát. Azok, akik a maguk urai, azok a 
mindentudók, mert uralják a sorsot. Ők azok, akik városokat, országokat, nemzeteket 
képesek felépíteni. Ők azok, akik a világot olyanná teszik, amilyennek lennie kell.”

Kívánom, hogy legyetek alkotó, tudással felvértezett, hitben élő és járó emberek, akik 
nem kerülik a munkát és a tanulást, akik Istentől kapott szabadságotokkal élve le tudjátok 
győzni a legnagyobb kihívásokat is! Olyanokká, akik nem tétováznak, amikor cselekedni 
kell és nem húzódnak vissza, amikor a tettek ideje érkezik el.

Tompa Mihály, – akinek a szavai a legautentikusabban hangzanak ezen a helyen – így 
ír: „Intést, tanácsot én miért adjak neked? / Vele s benne küzdve tanuld az életet, / Higgy 
– remélj örömest!”

PéK láSzló

Köszöntő beszéd

Tisztelt Ünnepi Gyülekezet!

A Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége elnökeként tisztelettel köszöntöm a Kárpát-
medencei református iskolák tanévnyitójának résztvevőit.

Szeptember első napjaiban újra megnyílnak az iskolák kapui, hogy folytatódjon a mun-
ka, a tudás megszerzése, a szellemi építkezés érdekében. A tanévre való felkészülés során az 
iskolák világi és egyházi irányítói a nevelőtestületekkel közösen igyekeztek tisztázni, mit 
tartanak folytatásra érdemesnek a diákok szellemi és testi gyarapodása, a közösségek meg-
erősödése, tagjainak derűsebb világlátása érdekében. Nem könnyű a feladat, hiszen a mai 
világ nehezen kibogozható változásai között kell megtalálni a helyes utakat, a cselekvő erőt 
és elszántságot, s hinni abban, hogy az erőfeszítésekhez társul az égiek áldása és kegyelme. 

Mint kárpát-medencei magyar közösség többféle meghatározással bírunk. Az egész 
világra kiterjedő globális gazdasági tér vesz körül bennünket, többségében európai uni-
ós országok törvényi kereteihez alkalmazkodunk, elsősorban a magyar nemzet szellemi 
értékeiből gazdagodunk, a mindennapok valóságát két- és többnyelvű közegben éljük, 
szülőföldünk és lakóhelyünk értékei sajátosságokkal ruháznak fel bennünket. Mindezek 
figyelembe vételével európai polgárokká, cselekvő, művelt, bátor és tehetős közösségekké 
szeretnénk válni, s asszimilációs veszteségeinket fékezve magyarnak szeretnénk megma-
radni. Belénk szorult kisebbrendűségi érzésünket őseink otthonosságérzetével kívánjuk 
felváltani. Kisebb baj az, hogy lent érezzük magunkat, nagyobb, hogy tekintetünket sem 
emeljük elég magasra. Ezért ebben adjon reményt az a keresztényi bíztatás, mely szerint a 
lábunk alól a talaj kicsúszhat, de fejünk fölül az eget nem lehet eltolni.

Üdvözlöm a kedves kis- és nagydiákokat, akik számára az élményekkel teli, mégis 
pihentető nyári szünidő után bizonyára örömöt jelentenek az iskolai újratalálkozások. 
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Ebben a tanévben is lesznek örömök és kellemetlenségek, talán erőtöket meghaladó pró-
batételeket is hoznak a mindennapok. Segítségre szorultok, vagy tőletek várnak mások 
jóindulatot. Kívánok mindnyájatoknak jó tanulást! Kapcsolódjatok be a diákcsoportok 
munkájába, a tanulmányi versenyekbe, élvezzétek a sportmeccsek izgalmát, kössetek egy-
mással életre szóló barátságokat. 

Tisztelt Iskolavezetők, Tanítók, Tanárok, Lelkészek! Kedves Szülők!

Az iskolavezetés jól szervezett munkája, a pedagógusok alkotókedve, a segítségre szoru-
lókkal való fokozottabb törődés, a diákra szabott pedagógiai eljárások, fontos elemei az 
oktatásnak, melyek a diákok szellemiekben való gazdagodásához, s az életben való boldo-
gulásához vezetnek.

Pedagógusként és szülőként egyaránt hinnünk kell abban, hogy szükség van a múlt 
rendszerezett ismereteire, a mintákra és a példákra, az oszloptartók hitére, az értéket őrzők 
állhatatosságára, de egyben azt is tudatosítanunk kell, hogy gyermekeink, diákjaink csak 
azokat az értékeket fogadják el tőlünk, melyek megoldásokat kínálnak az ő életükre. 
Meg kell találnunk a generációk közötti szóértést, hogy közös munkánk során ne ördögi 
körökbe vesszünk. Ha hatással kívánunk lenni gyermekeinkre, diákjainkra, ismernünk 
kell az értékeiket, a viszonyulásaikat. Sok csatornán érik őket az információk. Számukra 
az információk közötti véletlen kalandozások, a szabályozatlanabb ismeretszerzési formák 
a vonzóbbak, az életvitel dolgában szabadságra vágynak.

Szeretet helyett okosak lettünk. Soha még ember ennyit nem tudott a világról, mint 
manapság, de még mindig nagyon keveset tud önmagáról. A megismerés mindig önma-
gunk megismerése is. A titkokat feszegető ember a szépséget szétszedi, s a megfejtés azon-
nal új titkokat szül. Az okos és a bölcs ember között a döntő különbség ott van, hogy az 
okos emberből hiányzik az alázat. A bölcs ember, és az igazi tudós a megtudhatatlan titkok 
előtt áhítattal megtorpan. Elámul, megrendülten és csodálattal néz a Teremtő művére. 

Az embernek tisztában kell lennie azzal, hogy kit és mit szolgál? Az életet szolgálja, 
vagy azt, aki fizet? Megismerni akar-e, vagy uralkodni, a természeten, az embertársán, 
vagy csak önmagán? 

A tudásnak súlya van. Már őseink is kolostorokat, iskolákat építettek ezen a tájon, 
hogy a bölcs tudás megtartsa őket. 

Kívánom ezért minden tanítónak, tanárnak, hogy eleinkhez hasonlóan ma is serkent-
se a diákok tudásszomját, adjon hitet, váljon követendő példává, tartozzon azon szemé-
lyek közé, akik örökre nyomot hagynak diákjaikban. A pályakezdő fiatal kollégáinknak 
kívánom, hogy hosszú távú kilátások várják őket minden határon túli területen a magyar 
tanítási nyelvű iskolák katedráin. Kívánom, hogy a szülők és a pedagógusok viszonya 
jóindulatra és kölcsönös bizalomra épüljön.

Kívánom, hogy a fenntartó egyház és az állami oktatásirányítás a pedagógusok mun-
kájához méltó körülményeket teremtsen, és az iskolák működtetésére megfelelő anyagi-
akat szánjon. Az önkormányzatok és a gazdaság szereplői legyenek jótékony támogatói 
az oktatási intézményeknek. Ebben az esetben bízhatunk abban, hogy az idei tanévnyitó 
kezdete lesz, egy eredményekben gazdag tanévnek.
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SzIgetI láSzló

Köszöntő beszéd

főtiszteletű püspök Urak! 
Mélyen tisztelt Államtitkár Asszony! 
Tisztelt Egyházi és Világi Méltóságok! 
Kedves pedagógus Kollégák! 
Tisztelt Szülők! Kedves Tanulók!

Nagy öröm és megtiszteltetés számomra, hogy e jeles ünnep alkalmából szólhatok önök-
höz. A Magyar Koalíció Pártja nevében nagy tisztelettel és sok szeretettel köszöntöm én is 
kedves mindnyájukat a rimaszombati református templom falai között a Kárpát-meden-
cei református oktatási intézmények tanévének ünnepélyes megnyitóján.

Szeptember elseje, vagy szeptember eleje szerte a földkerekségen az új tanév a 
tudás hatalmának megszerzésére indulók ünnepe. Kezdetét veszi a 10 hónapon át tartó 
kemény munka diák és pedagógus számára egyaránt. A több mint 20 évvel ezelőtti 
politikai és társadalmi változásoknak köszönhetően akár több helyen és több alkalom-
mal is tarthatunk és tartunk is országos tanévnyitó ünnepségeket. Az ünnepekre pedig 
nagy szükségünk van, mert lelki támaszaink, erőforrásaink, az együvé tartozás érzését 
sugározzák. Szlovákiában az oktatás pluralizmusának elismerése és bevezetése óta egy-
re erőteljesebben képviseltetik magukat az egyházi oktatási intézmények. A Szlovákiai 
Református Keresztyén Egyház ezen a téren az élen járók közé tartozott, és hála Istennek 
a mai napig buzgó szorgalommal szervezi az általuk fenntartott intézményekben áldá-
sos oktató-nevelő tevékenységét. Református Keresztyén egyházunk tudatosítva, hogy 
nemzetünk ereje az őt alkotó közösségek erejétől függ, szállt síkra az anyanyelvi oktatás 
mellett, s lett itt a Felvidéken több alap- és középiskola fenntartója. Az út, melyen elju-
tottunk a mai állapotokig nem volt egyszerű. Akadályokkal teli göröngyös út vezetett 
minden iskola létrejöttéhez, megszületéséhez. De hittünk igazunkban, a református, 
keresztyén iskola és az anyanyelvi oktatás létjogosultságában. Szándékunk és elhatá-
rozásunk az akadályok és gyakori rosszindulatok ellenére az esetek többségében valóra 
vált. Azért a többes szám első személy, mert 8 éven keresztül az Oktatási Minisztérium 
tisztségviselőjeként én is ott bábáskodtam több református keresztyén alap- és középis-
kola elindításánál. Nehéz volt létrehozni ezeket az iskolákat, kiharcolni a minisztériumi 
jóváhagyást, mely legitimmé tette őket, de manapság sem könnyebb a helyzet, nem 
könnyű sikeresen működtetni, fenntartani ezeket az intézményeket. Kevés a tanuló, 
állandó pénztelenséggel küszködnek intézményeink, egyszóval nehéz helyzetben van-
nak. Sok még a tennivaló, hogy az állam részéről tapasztalható fenntartások és igazság-
talanságok az egyházi iskolákkal szemben megszűnjenek. Pedig mi hisszük és valljuk, 
hogy egyházi iskoláink mindenben felveszik a versenyt az önkormányzati fenntartású 
intézményeinkkel. Tanulóink tárgyi tudásban bármikor versenyképesek önkormányzati 
iskolát látogató kortársaikkal.
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Van azonban az iskolának a tárgyi tudás megszerzésén kívül egy legalább annyira fon-
tos szerepe, amit az életre való felkészítésnek szoktunk nevezni. Református iskoláinknak 
a keresztény – keresztyén erkölcsre építve olyan magatartásformáló ereje van, mely egy 
életre meghatározza az ember jellemét, viszonyát embertársaihoz, az élettel kapcsolatos 
filozófiáját. Nem csak tanít, tudást ad, hanem a lélekre is hat, a jóra nevel. Az érzelmek 
nélküli, rideg értelem kevés az emberi élet igazi beteljesüléséhez. Épp az érzelem és érte-
lem harmóniája teszi igazi emberré az embert. Tehát nevelni és tanítani ez református 
keresztyén iskoláink elsődleges feladata. Kicsiny, szerény, de annál erősebb közösségek a 
mi felvidéki református iskoláink. Sok esetben ott élesztik újra az anyanyelvi oktatást, az 
Istenbe vetett hitünket, ahol évekkel ezelőtt megszűnt a magyar iskola. 

A jövőben jelentős szerepet játszhatnak a szórvány magyarság oktatásának újraszerve-
zésében, a magyarság szempontjából egyre jobban kihaló vidékek kulturális és közműve-
lődési aktivitásainak fellendítésében.

Hölgyeim és Uraim, Kedves Barátaim!

Hétfőtől kezdődik az igazi munka. Az oktatásügy terén Szlovákiában a pozitív változások-
ra valószínűleg még várnunk kell. A közoktatás reformja csak lassan araszol előre. Tovább-
ra is hiányoznak majd a tankönyvek, és nem történtek meg azok a szükséges kiigazítások, 
melyek nélkül igazi reformról nem lehet beszélni. Sajnos pénzből sem lesz több, s tovább 
tart az aggályos forráshiány is.

Mindezek ellenére az új kezdet, új reményt jelent. Egy biztos pontja azonban lesz 
valamennyi Kárpát-medencei református oktatási intézményünknek, s ez a nemzet nap-
számosa, a pedagógus, aki fáradhatatlanul okítja s neveli majd fiataljainkat.

A ránk váró nehézségek ellenére öltöztessük szívünket ünneplőbe, s üzenjünk a Kár-
pát-medencei magyarságnak, hogy Reményik Sándor üzenetét komolyan gondolva: a 
templomot és iskolát nem hagyjuk, és nem adjuk.

Kívánok valamennyi Kárpát-medencei református oktatási intézménynek a Gondvi-
selő közbenjárásával és segedelmével sikerekben gazdag eredményes új tanévet.

SeBőK attIla

Tanévnyitó beszéd

Tisztelt Ünneplő Gyülekezet! 
Kedves Diákok, Szülők, Tanárok!
Tisztelt Vendégeink!

Névadónk, Tompa Mihály sorait idézem mindannyiunk figyelmébe 
Terepélyes nagy fa című verséből:
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„…Rengetegben a magas fák
Egymást védik, támogatják:
A közös lomb ernyejébűl
Hőség ellen sátor épűl;
És hatalmat kölcsönözve,
Hogy sok ezren álltak öszve
Várnak a szélvészre bátran…

Terepélyes, nagy fa.
Álljon e fa…! 
Vészben, fagyban mit lehullat:
A levélért nyerjen újat!
S egy ha lészen törve, vágva:
Izmosodjék többi ága!“

Hit, nemzet, iskola. Az alapok letétettek. Örökhagyó őseink lerakták azon alapokat, 
melyekre bátran építkezhetünk, elsősorban közösségeinket kell a továbbiakban is több 
szállal egymáshoz fűznünk, ahogyan Tompa Mihály is fogalmazott, a közös lomb nyújt 
védelmet, jöjjön bármilyen szélvész.

Engedjék meg, hogy röviden bemutassam iskolánk, a rimaszombati Tompa Mihály 
Református Gimnázium történetét, belefoglalva nagy elődünk, az Egyesült Protestáns 
Gimnázium történelmét is.

Bodor István igazgató így ír a kezdetekről: „… a reformatio gyors elterjedésének – a 
szentirás alapelvein nyugvó iránya mellett – a másik kiváló oka volt a nevelés ügyének 
felkarolása, mert hiszen a lelkészt működésében mindenütt követte a tanitó, s az isko-
lák szervezése. A rimaszombati helv. hitvallású gimnázium története szorosan összefügg 
az itteni virágzó helv. hitvallású egyház történetével – ennek áldozatkészsége hozta létre, 
ennek kebelében fejlődött és izmosodott meg, osztozván annak századokon keresztül jó 
és balsorsában egyiránt.”1 Városunkban a reformáció már a XVI. század első negyedében 
elterjedt, s a lelkészek megérkezésével együtt indult az oktatás is. 

1853-ban a rimaszombati református gimnázium és a Kishonti Evangélikus Espe-
resség osgyáni gimnáziumának összeolvadásával jött létre rimaszombati székhellyel az 
Egyesült Protestáns Algimnázium. Ennek az iskolának volt 6 évig a diákja többek között 
Mikszáth Kálmán is. Az első érettségizők 1886-ban kerültek ki az akkor már Egyesült 
Protestáns Főgimnáziumból. 

Az I. világháborút követően a csehszlovák állam megvonta az egyházi iskolák államse-
gélyét, amivel a gimnázium fenntartóit iskolájuk feladására kényszerítették. Az intézményt 
1923-ban államosították, majd az újabb államfordulatot követően (1938) 1940. január 
1-jén kapta vissza felekezeti jellegét. Az Egyesült Protestáns Gimnázium működését a 
többi magyar iskolával együtt 1945 áprilisában tiltották be végleg. 

1 Bodor István: A rimaszombati Egyesült Protestáns Főgimnázium története. Rábely, Rimaszombat, 1899.



72

A Tompa Mihály Református Gimnázium 1999. szeptember 1-jén kezdte meg 
működését, köszönhetően Református Keresztyén Egyházunknak és az akkori szlovákiai 
magyar politikai vezetésnek. Iskolánk megalakulásától kezdődően az Egyesült Protestáns 
Gimnázium szellemi örökségét kívánta továbbvinni. Az iskola 1999. szeptember 1-jén a 
nyolcosztályos gimnázium első osztályával indult. A jelen tanévet 2 tagozaton (négy- ill. 
nyolcosztályos) 125 diák kezdi meg 9 osztályban.

Felvetődik a kérdés, mit jelent a református magyar iskola, miben nyújt többet? 
Jelenti elsősorban örök keresztyén és nemzeti értékeink megismerésének a lehetőségét. A 
hangsúly a lehetőségen van, a magvetésen, hisz mindenkinek saját akaratán múlik, mely 
lehetőségekkel él, milyen utat választ. Nyújtja azonban ehhez a döntéshez a közösség 
támogató erejét is, támaszt ahhoz, hogy a többiek, tanárok, szülők, diáktársak példáját 
követve helyesen tudjunk dönteni. 

„Az iskola lelke a tanár. Igaz ez ma is, midőn a jó tanintézet oly gazdag felszere-
lést kiván meg, a milyenre a mult századok még alig gondolhattak. Annál inkább igaz 
volt a multban, midőn a tanítás eredménye egészen a tanár paedagogiai és tudományos 
képzettségétől függött. Innen van, hogy jeles, hirneves tanárok müködése az intézetet 
felvirágoztatta.” (Bodor, 1899)

A mi iskoláinknak is alapkövei az elhivatott tanárok, akiknek ez a légkör, eszmeiség 
a többet-nyújtás kötelességét is jelenti, hisz a ránk bízott diákokat kötelességünk minden 
erőnkkel, legjobb tudásunk szerint vezetni. 

Küldetésünk közösséget építeni, mindenkoron hangsúlyozva össze- és megtartó erejét. 
Élő és éltető közösséget építünk, ennek alapjait sikerült elődeinknek lerakniuk, s ezen kell 
fáradoznunk nekünk is. Minden igyekezetünk arra irányul, hogy az iskoláink padjaiban 
tanuló diákok, kicsik és nagyok, hitben erős, céltudatos, gondolataikat anyanyelvükön és 
idegen nyelveken kifejteni tudó felnőttek legyenek.

Kedves Diákok!

Bennetek látjuk jövőnket. Arra törekszünk, hogy számotokra a legjobbat nyújtsuk, de ne 
feledkezzetek meg arról, hogy a munka oroszlánrésze rátok vár. 

Mindannyiunk életére Isten áldását kérve, terveink és szándékaink megvalósulásában bíz-
va Tompa Mihály szavaival együtt fohászkodom:

Az építők kezit, munkáját
Az Isten áldja meg!

A 2011/2012-es tanévet Isten segedelmével megnyitom.



73

áBrám tIBor

Köszöntő beszéd

„Míg Isten a mi menedékünk
s hűség minden fegyverzetünk,
addig félnünk nem szabad:
mert a gyökér, az megmarad!”

(Wass Albert: A gyökér megmarad)

Wass Albert szavaival, a Kárpát-medencei Generális Konvent elnökségei nevében is szere-
tettel köszöntöm a rimaszombati református templomba, a Kárpát-medencei református 
oktatási intézmények tanévnyitójára, a hűség gyakorlására összegyülekezett tanulókat, 
pedagógusokat, egyházi és világi elöljárókat, vendégeket!

Mert a hűséget gyakorolnunk kell. Gyakorolnunk kell Isten iránti hűségünket, Jézus 
Krisztus követésének és szolgálatának hűségét. Ezt a célt szolgálta az igehirdetés markáns 
üzenete: „Mint a nyilak a hős kezében, olyanok az ifjak”. De higgyétek el kedves fiatalok, 
hogy ez az ige nem csak nektek szólt; mindannyian lehetünk nyilak Isten szolgálatában, 
ha felismerjük azt a célt, amit nekünk szánt.

Gyakorolnunk kell református egyházunk, intézményfenntartó gyülekezeteink és 
intézményeink iránti hűséget is. Azon közösségek iránti hűséget, amelyek áldozatot hoz-
nak az intézményes nevelés ügyéért, akár fenntartóként, akár a nevelés szolgálatát végezve. 
Ennek gyakorlásaként vonultak be az egyházi és intézményi jelképeinket hordozó zászlók, 
és maradnak velünk az ünnepség alatt.

Gyakorolnunk kell az egymás iránti hűséget is, hiszen egyazon nemzettest, egyazon 
egyháztest és egyazon Krisztus-test tagjai vagyunk. Ezt szolgálták a közös imádságok, éne-
keink, és az eggyé tartozást erősítő minden tevékenység.

Ennek a testvéri összetartozásnak volt szép példája és eredménye tavaly a Kárpát-
medencei Oktatási Alap által szervezett adománygyűjtés. Erről a helyről is megköszönöm 
iskoláinknak, tanulóinknak, tanártársainknak azt, hogy megértették a közös adomány-
gyűjtés fontosságát, ezt megérttették diákjaikkal is. Ennek eredményeként több mint 11 
millió forint adományt gyűjtöttek tanulóink, amit a Generális Konvent közös költségve-
téséből ugyanannyival egészített ki. Ebből az összegből 1 millió forint a Bácskossuthfalvai 
Református Óvoda működését szolgálta – amelynek a zászlója ott látható a karzaton –, a 
többi pedig a négy kárpátaljai református gimnázium működését szolgálja.

Az idén is lesz adománygyűjtés. A Generális Konvent elnökségei négy célt jelöltek 
meg a gyűjtés számára:

•	Végvár-program – óvodaindítás támogatása Erdélyben, Kárpátalján, Felvidéken 
vagy Délvidéken.

•	Megmaradási program – a kárpátaljai és felvidéki intézmények működésének 
támogatása.
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•	Biblia-program – minden határon túli 9. évfolyamos diáknak újfordítású teljes bib-
liát ajándékozunk

•	Gyorssegély-program – tartalékalap képzése váratlan nehézség esetére a határon túli 
intézményeknek.

Kérjük intézményeinket, pedagógusainkat és a szülőket, hogy vegyenek részt az 
adománygyűjtésben!

Végezetül, hadd szólítsam meg a tanulókat, hiszen ők a legfontosabbak ezen az alkalmon. 
Az igehirdetés üzenetéhez („Mint nyilak a hős kezében, olyanok az ifjak…”), majd az 
egyik köszöntésben idézett Kálvini gondolathoz („Küldjetek fákat, hogy faragjunk belőle 
nyilakat…”) én magam is hadd tegyek néhányat. Milyenek is vagytok ti fiatalok, azok a 
ránk bízott fából faragandó nyilak?

Először is néha faragatlanok. Ez nem baj, mert a szüleitek és tanáraitok feladata az, 
hogy neveljenek, faragjanak benneteket. A jól faragott nyilak hasítják a levegőt, nem vesz-
tegetik feleslegesen energiájukat a közegellenállásra.

Másodszor, néha keményfejűek vagytok. Ez is lehet jó tulajdonság, hiszen segíthet 
áttörni a cél felé vezető út nehézségeit.

Végezetül, a mai ifjúságra jellemző az, hogy céltudatosak vagytok. A nyílvesszőt a tolla 
tartja meg a cél felé vezető egyenes úton. Legyenek azok az értékek, amelyeket iskoláitok-
ban kaptok a céltudatosságotokat biztosító életre szóló kísérőitek.

A Kárpát-medencei református oktatási intézményeinknek, tanulóiknak és pedagógusaik-
nak áldást kívánunk a 2011/2012. tanévre.

EGYHÁZKERÜLETI TANÉVNYITÓ KÁRpÁTALJÁN
BEREGSZÁSZ, 2011. SZEpTEMBER 4.

zán FáBIán SánDor

Hálaadás és bizalom

Mondd meg nekik, hogy így szól az Úr: Ha elesik valaki, nem kel-e föl? Ha helytelen útra 
tér, nem fordul-e vissza? Miért tért tévútra ez a nép, miért tévelyeg állandóan Jeruzsálem? 
Miért ragaszkodik a csalárdsághoz, és miért nem akar megtérni? Figyeltem, és hallottam, 
hogy nem őszintén beszélnek. Senki sem bánja gonoszságát, és nem mondja: Mit tettem?! 
Mindenki össze-vissza futkos, mint a harcban száguldozó lovak. Még a gólya is, az égen, 

tudja költözése idejét, a gerlice, a fecske és a daru is vigyáz, mikor kell megjönnie, csak az én 
népem nem ismeri az Úr törvényét. Hogyan mondhatjátok: Bölcsek vagyunk, nálunk van 
az Úr tanítása! Hiszen hazugsággá tette ezt az írástudók hazug tolla! Szégyent vallottak a 
bölcsek, megijedtek, zavarba jöttek. Mit is ér a bölcsességük, ha megvetették az Úr igéjét?!  

(Jer 8,4-9)
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Kedves Testvéreim! Ünneplő Gyülekezet!

„Mindenért hálát adjatok, mert ez az Isten akarata Jézus Krisztus által a ti javatokra!” – 
figyelmeztet az ige. Ezúttal is hálát adni jöttünk össze. Hálát adunk az új tanévért. Azért 
a lehetőségért, hogy 2011-ben is megkezdődhet az oktatás-nevelés tanintézményeinkben: 
Nagydobronyban, Nagyberegen, Péterfalván és Técsőn.

Hálát adni jöttünk össze a család évében. Hálát adni az édesanyákért és édesapákért, 
akik családban, kitartva egymás mellett nevelték és nevelik a gyermekeket. 

Azért is hálát adunk, hogy a református iskolákban 357 diák kezdheti el ezt a tanévet. 
Hálát kell adnunk, kedves testvéreim, azokért, akik megszülethettek. Hálát kell adnunk 
azokért, akik 2011-ben először lépték át az iskola, a főiskola, az egyetem kapuját. Mind-
azokért, akikkel Isten bennünket ajándékozott meg. Gyermekáldásként adta őket nékünk. 
Hálát kell adnunk azokért, akik most már nagykorúak, és a tanulás, az ismeretszerzés 
érdekében, a tudásért szomjazva minden nehézséget vállalnak.

Hálát adni jöttünk össze a gyerekekért, a diákokért. Hálát adni jöttünk össze a peda-
gógusokért, akik tanultak, hogy taníthassanak. Akik maradtak, hogy itt, Kárpátalján, 
sokszor nehéz körülmények és bizonytalanságok között harcoljanak a tudatlanság ellen. 
Hálát adunk, s hálát kell adnunk ma is, holnap is a pedagógusokért, akik odaadó, tanítani 
és nevelni tudó munkájukat készek így kifejteni, sokszor nagyon alacsony bérért. (A mi 
iskoláinkban három hónap elmaradott fizetés tudatában, ami hiányzik a családi kasszá-
ból.) Hálát kell adnunk mindazokért, akik hűséggel kitartanak Kárpátalján, nem mennek 
el, kitartanak a kárpátaljai oktatási intézményekben, így a mi iskoláinkban is.

Hálát adunk a mai napon az iskolákért. Igen, a kőért és a tégláért, a cserépért, az 
egyszerű kollégiumi szobákért is, mert azokat Isten adta nékünk ajándékba. Hálát adunk 
az építkezés lehetőségeiért, az épületeinkért. Nagydobronyban nemrég adtak át egy fontos 
épületszárnyat, ami segíti majd a nagydobronyi iskolának a működését, mindennapi éle-
tét. A diákoknak ezentúl nem kell több száz métert gyalogolniuk, átmenni a Csap – Mun-
kács főútvonalon. Eddig Isten megőrizte a dobronyi gimnazistákat: nem történt baleset. 
Most már könnyebb lesz: saját udvarukban van a konyha és az étkező. Ami úgy épült fel, 
hogy nem a KRE tett érte hatalmas lépéseket, hanem Isten másokat indított arra, hogy 
segítsék az iskola fejlődését, hogy az iskola bázisa megfelelő legyen pedagógusok és diákok 
számára a minél hatékonyabb munka elérésére.

Hálát adunk a nagyberegi építkezésért is. Erről az építkezésről nem mondhatom 
el, hogy nem kellett érte megizzadni egyszer sem a nyáron. Sok munka van benne, sok 
fáradság, és még nincs befejezve. Bár nagyon kicsi léptekkel, de előre léptünk. Előrébb és 
előrébb haladunk, egyre közelebb jutunk a befejezéshez. Még sok áldozatra, sok segítőkész 
emberre, de leginkább Isten kegyelmére és segítségére van szükség, hogy be tudjuk fejezni 
az építkezést Nagyberegen is. 

Tiszapéterfalván és Técsőn szintén fejlődések és fejlesztések mentek végbe. Mindeze-
kért is hálát kell adni.

Sokszor egy-egy segélyszállítmányban iskolapadokat küldenek nekünk. Gyakran 
előfordul, hogy templompadokat is kapunk. Az első dolog, hogy örül az ember ennek. 
Milyen jó, hogy újra tudták cserélni a régit. A második gondolat viszont az: milyen kár, 
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hogy valamelyik iskolában már nincs ezekre szükség. Talán azért, mert nem volt elég 
gyerek. És milyen kár, hogy elhoznak templompadokat, szószékeket, mert valahol már 
nincs rá szükség…

Kedves Testvéreim! Ez a második gondolat is megfordul a fejemben, s azon gondol-
kodom, hogy vajon a mi népünk ezt a kegyelmi időszakot kész-e nemcsak látni, hanem 
megélni is. És az, amit most teszünk az iskolákért, a jövő nemzedékért, vajon meghozza-e 
a várt gyümölcsöt, az eredményt? Hogy ami most befektetés, az vajon értéket jelent-e tíz, 
húsz, harminc vagy száz év múlva is?

Idén hálát adunk a Kálvin-kollégiumért is, amivel szeretnénk a református fiatalok 
felsőoktatási intézményekben való tanulását elősegíteni.

Hálát adunk azokért, akik adományaikkal hozzájárultak a kárpátaljai református 
oktatáshoz itt, Kárpátalján, az anyaországban, a Kárpát-medencében. Így, együtt, össze-
tartozva és összefogva, Isten kegyelmében bízva van jövőnk és megmaradásunk.

A hálaadás után, kedves testvéreim, mindenkit bizalomra szólítok. Aki bízik az Úrban, 
azt Ő szeretetével veszi körül. Hálaadással kell megállni Isten előtt, teljes bizalommal – ez 
jelenti a jövőt, az előrehaladást, hogy harcba megyünk akkor is, hogyha nem egyenlők az 
esélyek, nem ugyanazokkal az eszközökkel harcolunk. Mi bízunk az Úrban, bizalmunk 
nem hiábavaló. Szükségünk van az Úrba vetett bizalomra. És nemcsak a lelkésznek, igaz-
gatónak, presbiternek, gondnoknak, hanem a diáknak is, a tanárnak is, a pici babáját 
kézben tartó édesanyának is, a munkát kereső édesapának is, a fizetésére váró munkásnak 
is Istenbe vetett bizalomra van szüksége.

Kedves Testvéreim! Bízzunk az Úrban! A bizalom jövőt, holnapot jelent. 
De mire is építsük a bizalmunkat? Ugyanarra, mint elődeink, akik évekkel ezelőtt 

hittel vállalták az iskolaalapítást, akik tegnap és ma is Isten igéjében bízva indulnak el egy 
nem könnyű úton. Isten igéje biztat bennünket. És hogyha naponta imádságos szívvel 
olvassuk az Úr igéjét, akkor igenis meg fog születni a szívünkben az Úrban való bizalom! 
És, ha bízunk Benne, nem lesz hiábavaló a mi fáradságos munkánk sem. Nem lesz hiá-
bavaló az iskola, nem lesz hiábavaló az építkezés, az iskolabővítés. Ha bízunk az Úrban, 
nem hiába igyekszik tanítani, nevelni a mai ifjúságot a pedagógus. Ha bízunk az Úrban, 
akkor nem hiábavaló a kollégium, nem hiábavaló a közösség. Ha bízunk az Úrban, akkor 
iskoláink olyanok lesznek, mint Isten szőlőskertje, és a diákok, pedagógusok, mint Jézus 
körül a tanítványok voltak.

Kedves Testvéreim! Nekünk a munkánkat Isten igéjére kell alapozni. Isten igéje az 
alapja a munkánknak a hitoktatásban, Isten igéje az alapja a munkánknak az iskoláink-
ban, Isten igéje az alapja a munkánknak a felsőoktatásban. 

Nekünk Isten előtt őszintén kell megállnunk. És egymás előtt is. „Ha elesik valaki, 
nem kel-e föl? Ha helytelen útra tér, nem fordul-e vissza?” Ha hibázunk, be kell vallani! 
Ha valamit rosszul tettünk, helyre kell hozni! Ha beszélgetünk, őszintén kell beszélgetni, 
mert azt mondja az ige: „Figyeltem és hallottam, hogy nem őszintén beszélnek. Senki 
sem bánja gonoszságát, és nem mondja: mit tettem? Mindenki összevissza futkos, mint a 
harcban száguldozó lovak. Csak az én népem nem ismeri az Úr törvényét?”

Kedves Testvéreim! Nekünk itt, Kárpátalján nagyon fontos újra és újra tudatosí-
tani magunkban és gyermekeinkben, de még az idős, megfáradt emberekben is, hogy 
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hálaadással és bizalommal, Isten igéjére építve az életünket, a munkánkat, a mindennapi 
tevékenységünket, van jövőnk, s méghozzá nem akármilyen, hanem örökkévaló!

Mi nem szeretnénk szégyent vallani, ezért nem vetjük meg Isten igéjét az iskolákban 
sem, az intézményeinkben sem, a mindennapi életben sem, bár sokan mondják, hogy 
maradi, ódivatú a bibliás élet. Nekünk csak úgy, és csak akkor van jövőnk, hogyha Isten 
igéjét vesszük életünk alapjául, mindent Isten igéje határoz meg életünkben: gondolkodá-
sunkat, cselekedeteinket. Isten igéje bennünket arra késztet, biztat, hogy legyünk őszin-
ték, lássuk be a hibáinkat és jobbítsuk meg az életünket.

Isten igéje legyen vezérfonalunk ebben az esztendőben is. Az iskoláink legyenek Isten 
igéjének hirdetői, megélői. Az iskoláink legyenek Isten országának megalapozói! 

Kedves Testvéreim! Azt mondja az igénk, hogy a bölcsek szégyent vallanak, meg-
ijednek és zavarba jönnek. Azok az emberek, akik nem Isten igéjére építik életüket, azok 
„azon a napon” igen meg fognak ijedni. Zavarba fognak jönni és szégyent fognak vallani. 
Ma sokan nevezhetik magukat professzornak vagy doktornak, tudósnak és bölcsnek. De 
mit ér a bölcsességük, ha megvetik az Úr igéjét?!

Isten igéje legyen a középpontban! Isten igéje legyen ebben a tanévben is a legfonto-
sabb a hitoktatásban, a nevelésben, a tanításban, a történelemben, a nyelvtanban, a kémi-
ában – az életünkben! Igen, mindenhol legyen ott az Úr igéje! Mert sem a történelem, sem 
a nyelv, sem a kémia nem írja felül az Úr igéjét. Az Úr igéje megtart bennünket, minden 
nehézségben megsegít. Az Úr igéje és Szentlelke által üdvösségre vezet minket.

Hálaadással és bizalommal, Isten igéjével a kezünkben és a szívünkben induljunk 
ebben a tanévben, tudva azt, hogy akik az Úrban bíznak, meg nem szégyenülnek! Ámen!

réPáS zSuzSanna

Köszöntő beszéd

főtiszteletű püspök Úr! Tisztelt Ünneplő Gyülekezet! Tisztelt Tanárok! Kedves 
Diákok!

Weöres Sándor írta: Az egyetlen igazi tanulás a létünkben szunnyadó tudásnak tevékeny-
nyé élesztése. A tudást, ami bennünk van, amit az iskola a család és környezetünk meg-
annyi ingere által teszünk magunkévá valóban nem elég pusztán birtokolni. A tudás nem 
cél, hanem eszköz. Saját magunknak kell tudni kibontakoztatni, tehetségünket felszínre 
hozni, és a nagybetűs élet, a jó élet céljának alárendelni. A tanítás egyszerre ismeretátadás 
és egyszerre nevelés, helyenként közvetítés, készségek átadása, felkészítés a jó életre. Az a 
tudás, az az érték, amit a tanárok közvetítenek, iránytű. Az iránytűnek pedig, jól tudjuk, 
az a tulajdonsága, hogy egy adott pontba mutat, célt tételez. Mert az életnek mindig kell 
lennie céljának, az egyén nem lehet meg egy közösségben cél nélkül. A tudást oly módon 
kell átadni, hogy az erkölcsi hűséget is hordozzon, melynek termékeny talaja a hit. A hit 
adhatja meg azt az alapot, amelyre fel tudjuk építeni az előttünk álló lehetőségek közti 
helyes választáshoz szükséges bölcsesség és tisztánlátás képességét, úgy cselekedni, hogy 
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az jó példával járjon elő. Ez pedig csak úgy lehetséges, ha van szemünk a látásra és van 
fülünk a hallásra, tudjuk, mi értékes, és mi értéktelen. S ha mindezt látjuk és halljuk, 
adjuk át! Mutassuk meg a jövő nemzedékeinek, hadd lássák, hogyan nevelhet gyümölcstől 
roskadozó fát ez a termékeny talaj! Erős nemzet sosem létezhet erkölcsi alap és a hit által 
adott útmutatás nélkül.

Tisztelt Ünneplő Gyülekezet! Kedves Tanárok és diákok!

A hitre és tudásra nevelő magyar iskoláink, líceumaink célja fiataljaink nevelése, isme-
reteik gyarapítása, magyarságtudatának megerősítése. Közös célunk az egyre magasabb 
színvonalú oktatás megszervezése. A magyar kormány eltökélt szándéka, hogy ehhez a 
továbbiakban is minden tőle telhető segítséget megad. 

Örvendetes lépések a református líceumokban az idegen nyelv, a reáltudományok, 
a számítógépes ismeretek tanításának segítése, sőt a jogosítvány megszerzéséhez való 
hozzásegítés.

A líceumokban elért nagyarányú továbbtanulási mutatók, a versenyeken elért dobo-
gós helyezések a tanárok és a diákok munkáját egyaránt dicsérik.

Kedves kárpátaljai magyar diákok, zárjátok szívetekbe, amit tanultok, és vigyétek 
magatokkal mint a templom és az iskola ajándékát! Mert ahogy Jézus mondja a magvető 
példázatában, a jó földbe esett magról a Máté evangéliumában: „ez az, aki hallja és érti az 
igét, aki gyümölcsöt is terem, és terem némely száz annyit, némely hatvanannyit, néme-
lyik harmincannyit.” Legyen a ti szívetek és fejetek jó termőföld, és hozzon százszoros 
termést! Mindez akkor lehetséges, ha a keresztyénséghez és magyarsághoz való tartozás 
személyes, belső erővé válik bennetek.

Tisztelt Kárpátaljai Tanárok!

Kívánok mindannyiuknak lankadatlan erőt, hogy az egész tanév során tudják sugározni 
diákjaik felé a tudást és a líceumi szellemiséget! Sikeresen ébresszék fel bennük a vágyat 
a tudományok iránt. Albert Einstein azt vallotta magáról: nem vagyok különösebben 
tehetséges, csak szenvedélyesen kíváncsi. 

Eredményes munkájukkal önök újra és újra bizonyítják, hogy az anyanyelven való 
tanulás a kárpátaljai magyarság számára is a sikeres szakmai karrier és a személyes bol-
dogulás egyik fontos záloga. A diákokban rejlő képességek anyanyelven bontakozhatnak 
ki igazán. Ahogy Illyés Gyula mondja: magyar az, akinek a nyelve és az esze magyarul 
forog.

Ragaszkodjunk hát magyarságunkhoz a nyelvünk megőrzésében is, és hirdessük 
ennek fontosságát minden magyar szülőnek! Ha anyanyelvünket védjük, nemzetünket 
védelmezzük!

Kodály Zoltán írta nemzetünkről: „A magyarság ezer éven át megtartotta külön lelki-
ségét, melynek két legmegfoghatóbb megnyilvánulása a nyelv és a zene.”
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Tisztelt Ünneplő Gyülekezet! Kedves Magyar Testvéreim! 

Most Munkács várára úgy tekintünk vissza, mint amely egykor a magyarság megmaradá-
sának kulcsa volt. Gondoljunk arra, hogy egyszer majd a magyar líceumaink is így fognak 
szerepelni történelmünk kései magyar krónikáiban! 

A kárpátaljai református líceumok közös évnyitóján határtalan szeretettel kívánok 
mindnyájuknak felelősséges munkájukhoz sok erőt, Istenbe vetett hitet, szilárd megbe-
csülést és számtalan sikert!

FeDor tIBor

Köszöntő beszéd

főtiszteletű püspök Úr! Tisztelt főgondnok Urak! Igen Tisztelt Igazgatók, Tanárok! 
Nagytiszteletű Lelkipásztor Asszonyok és Urak! Kedves Diákok! Tisztelt Ünneplő 
Gyülekezet!

Először is engedjék meg, hogy a Közigazgatási Minisztérium Egyházi, Nemzetiségi és 
Civil Társadalmi Kapcsolatok Államtitkársága nevében köszönetet mondjak szíves meg-
hívásukért. Szászfalvi László államtitkár úr sajnos nem tud jelen lenni a mai tanévnyitó 
ünnepi istentiszteleten, ezért az ő nevében külön is szeretném üdvözölni önöket.

Az előző évben is volt szerencsém önökhöz szólni, akkor Reményik Sándor gon-
dolatait idéztem arról, hogy ne hagyjátok a templomot s az iskolát. E szavak azóta is 
időszerűek, talán időszerűbbek, mint valaha. A határon túli magyarság megmaradásának 
zálogai a Kárpát-medencében továbbra is a magyar ajkú egyházak és a magyar tannyelvű 
iskolák. Ha ezek megmaradnak, megmarad a magyarság akkor is, ha bármilyen más úton 
próbálják nyelvhasználati jogát korlátozni.

Különös jelentősége van annak határon túl, ha a templom és az iskola összefonódik, 
vagyis az egyházak tartják fenn az iskolákat. Ebben az esetben egyszerre valósul meg Isten 
igéjének anyanyelven történő hirdetése és a magyar nyelv oktatásának biztosítása. Így van 
ez akkor is, ha, mint jelen esetben, az állami törvények még mindig nem engedélyezik 
közvetlenül az egyházak számára iskolák fenntartását. Ebben az esetben is meg lehet talál-
ni a módját, hogy az egyházi szellem áthassa az iskolát.

Tisztában vagyok vele, hogy az iskolák fenntartásával járó nehézségek nem csök-
kentek a kárpátaljai magyar egyházak vonatkozásában. Az állam továbbra sem támogatja 
oktatási intézményeiket, noha ugyanolyan adófizető szülők járatják ide gyermekeiket, 
mint az állami iskolákba, tehát joggal várhatnák el a hasonló támogatást is. De minden 
nehézség ellenére ezek az iskolák működnek az egyház és a gyermekeiket ide járató szülők 
áldozatkészségéből.

A magyar állam azonban lehetőségeihez képest eddig is támogatta a kárpátaljai egyhá-
zi iskolákat, és a továbbiakban sem fogja kezét levenni ezekről az oktatási intézményekről, 
mint az államtitkár asszony is garantálta az előbb elmondott üdvözlő beszédében.
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Támogatni fogja anyagilag is, amennyire azt költségvetési lehetőségei megengedik, és 
támogatni fogja a kétoldalú magyar-ukrán államközi kapcsolatok keretei között is.

Azt kérem, hogy bízzanak továbbra is a magyar államban, magyar nemzetben, amely 
nem fogja cserbenhagyni önöket! A határokon átívelő nemzeti elkötelezettség megje-
lent a magyar törvényhozásban, többek között a nemzeti összetartozásról szóló törvény 
formájában. Ennek a törvénynek a természetes következménye volt az állampolgársági 
törvény módosítása, amely lehetővé teszi, hogy azok a határon túli magyarok, akik, vagy 
akiknek felmenői, magyar állampolgárok voltak és magyarul tudnak, úgy szerezzenek 
kedvezményesen magyar állampolgárságot, hogy ne kelljen szülőföldjükről elköltözni. Ez 
a törvénymódosítás békés úttal teremtette meg a magyar nemzet egységét, melynek egyik 
előzménye éppen a Kárpát-medencei Református Egyház létrehozása volt. Erre tekintettel 
tiszteletemet nyilvánítom a főtiszteletű püspök úrnak és főgondnok uraknak is.

Ebben az évben az Országgyűlés elfogadta az új alaptörvényt is, amely hitet tett 
a részekre szakadt magyar nemzet szellemi és lelki egysége mellett, kinyilvánította azt, 
hogy az egységes magyar nemzet eszméjétől vezérelve felelősséget visel a határon túl élő 
magyarok sorsáért, elősegíti közösségeik fennmaradását és fejlődését, támogatja a magyar-
ságuk megőrzésére törekvő törekvéseiket, előmozdítja együttműködésüket egymással és 
Magyarországgal.

A tanévnyitó istentiszteleten szeretném kiemelni az állampolgársági törvénnyel össze-
függésben is a magyar iskolák jelentőségét. 

A magyar állampolgárság kedvezményes megszerzéséhez szükséges a magyar nyelvtu-
dás, a magyar kultúra ismerete. Színvonalas, mindenre kiterjedő magyar nyelvtudást leg-
inkább iskolai keretek között lehet szerezni. Ezért is fontos, hogy Kárpátalján is működjék 
egy olyan magyar iskolarendszer, amely az óvodától a felsőfokú oktatásig bezárólag bizto-
sítja a magyar nyelven történő tanulást.

Ezzel kapcsolatban külön szeretnék a szülőkhöz és a diákokhoz fordulni.
Arra kérem Önöket, hogy tartsanak ki a magyar iskolák mellett, mert e nélkül a 

magyar állami támogatás sem tudja a magyar iskolákat fenntartani. Ha viszont kitartanak 
mellette, akkor azon a poklok kapui sem tudnak erőt venni.

A tanulókat kérem, hogy büszkén és öntudatosan tanuljanak a magyar iskolákban! 
A magyar nyelvtudás birtokában, magyar állampolgársággal nemcsak az anyaországgal 
való kapcsolatuk fog elmélyülni, hanem európai uniós polgárokként egész Európa meg-
nyílik Önök előtt. Tanulmányaik után, vagy akár közben is, éljenek a lehetőséggel, utaz-
zanak, ismerjék meg az anyaországot, majd egész Európát! Utána viszont térjenek haza, 
és segítsék szülőföldjük felvirágoztatását, az itteni magyarság fennmaradását, ezzel együtt 
működjenek közre szülőföldjük Európai Unióhoz történő közelítésében is!

Befejezésül még egyszer kérem, őrizzék meg hitüket, gyakorolják vallásukat anya-
nyelvükön és óvják meg magyar iskoláikat! Isten áldását kérem a kárpátaljai magyarokra, 
egyházaikra, iskoláikra!
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áBrám tIBor

Köszöntő beszéd

Nagy tisztelettel és szeretettel köszöntöm a kárpátaljai református oktatási intézmények 
tanulóit, pedagógusait, a kedves szülőket, az itteni gyülekezetet és mindenkit, aki eljött 
erre a tanévnyitóra!

Az elmúlt nyolc napban hat református tanévnyitón vettem részt, úgyhogy együtt 
érzek veletek, kedves diákok, azért is igyekszem a négy közösséget röviden megszólítani, 
egy gondolatot elsősorban a ti szívetekre helyezni, és a végén egy ajándékot fogok átadni.

Először hadd szólítsam meg a Kárpátaljai Református Egyház elnökségét, zsinatát 
és tagjait, hadd köszönjem meg a Generális Konvent elnökségeinek nevében is azt, hogy 
működtetik ezt a négy végvárunkat, a négy líceumot. Hiszen nagyon fontos a kárpát-
medencei magyar reformátusság számára az, hogy legyenek intézményeink. S ahogy hal-
lottuk a magyar állam képviselőitől, s ezt meg szeretném erősíteni a református egyház 
részéről is, igyekszünk támogatni ezeket az intézményeket.

Másodsorban hadd szólítsam meg a kedves szülőket, s hadd köszönjem meg én is, 
hogy ezekbe az intézményekbe küldik gyermekeiket! Nagyon fontos az, hogy a magyar 
református szülők gyermekei, azok a magyar református intézményekben tanuljanak.

Harmadsorban hadd szólítsam meg a pedagógusokat, és hadd köszönjem meg nekik 
azt az áldozatos munkát, szolgálatot, amit végeznek. S hadd kérjem őket, hogy tegyék ezt 
hittel és hitelesen, mert csak így érdemes, de így érdemes!

S negyedsorban hadd szólítsalak meg benneteket, kedves diákok, akik a legfonto-
sabbak vagytok ma itt, s a legfontosabbak vagytok az intézményeinkben! Tegnap Rima-
szombatban volt a kárpát-medencei évnyitó, néhányan az itteniek közül is ott lehettek, 
de ti nem, csak a képviseletetekben ott lévő diákok és a zászló. Egy gondolatot hozok ide 
nektek a kárpát-medencei évnyitóból, amelynek ti is részesei vagytok. Ott az igehirdetés 
és az elmondott gondolat is arra utalt, hogy olyanok vagytok ti, mint a hősök kezében a 
nyilak. S egyetlenegy gondolatot hadd helyezzek a szívetekre: egy jól elkészített nyíl egy 
hozzáértő kézből elröpítve egyenesen a cél felé tart. S hogy ez így legyen, szükséges olyan 
stabilizáló része, amely nem engedi eltéríteni az útjától. Ez az az értékrend, amit ti itt, az 
intézményeitekben kaptok. Fogadjátok el, és legyen ez a célotoknak a megőrzője!

S végezetül, a Magyarországi Református Egyház Zsinata néhány évvel ezelőtt két 
pedagógiai díjat alapított. A Makkai Sándor pedagógiai díj három pedagógusnak ítéltetik 
oda évente. Ezek közül egy mindig a jelenlegi határainkon túlról kell legyen. Nagy öröm 
a számomra, hogy ebben az évben Veres Edit tanárnő volt az, aki ezt a magas kitüntetést, 
díjat megkapta, s jóllehet, már egyszer találkoztunk Budapesten, akkor csak mint laudátor 
lehettem jelen. Most szeretnék a tanárnőnek egy ajándékot is átnyújtani, egy magyaráza-
tos Károli Biblia formájában az egész kárpátaljai református oktatás számára dicsőség az, 
hogy most kárpátaljai pedagógus kapta ezt a díjat.
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Dr. oroSz IlDIKó

Köszöntő beszéd

Tisztelt püspök Úr! Tisztelt Gyülekezet! Kedves Kollégák! Elsős, felsős Diákok!

Egymás terhét hordozzátok! (Gal 6,2) Ezt az igét én kaptam tőletek, a Péterfalvai Refor-
mátus Líceum diákjaitól három évvel ezelőtt, amikor az ukrán törvények szerint bevezet-
ték az ukrán nyelvű felvételizés lehetőségét, és közös gondolkodásra hívtatok. 

Egy hímzett kis kép, ami azóta is ott áll az íróasztalomon, ami gondolkodásra 
késztetett. Először én is úgy gondoltam, hogy ennek a profán oldalát vizsgálom meg, 
vagyis első olvasatban az ember nem néz utána a Bibliában, mi áll előtte. Arra gon-
doltam, amire mindenki, ha egy ilyen mondatot elolvas. Egymás terhét hordozzátok 
akkor, amikor a problémákat meg kell beszélni, amikor egymásnak kell vetni a hátunkat 
ahhoz, hogy ellenálljunk a szélnek. Amikor egymással osztjuk meg diákként, tanárként 
a fájdalmakat, egy-egy zártkörű közösségben, hálószobában, udvaron, diákként. Ahogy 
az Abigél c. filmben is láttuk, suttogva megbeszéljük a problémákat. Majd utána olvas-
tam, és bizony-bizony szembesülnöm kellett azzal, hogy ebben nem csak ez van, sokkal 
mélyebb értelmű.

Hadd osszam ezt meg veletek!
Ez, mint olvastam és utánanéztem, nemcsak erről szól, hanem arról is, hogy egymás 

terhét hordozzuk akkor, ha tudjuk a másikról, hogy félrelépett, hogy a tízparancsolatot 
nem tartotta be teljesen, van valamilyen bűne. Nem úgy, hogy kivetjük a közösségből. 
Nem úgy, hogy őt megbélyegezzük, hanem úgy, hogy imádkozunk érte, hogy őszinték 
vagyunk vele, hogy megpróbáljuk őt arra az útra terelni, amelyik a pozitív, az iránymu-
tató, ahogy az államtitkár asszony mondta. Kicsit felvesszük a keresztjét, megpróbálunk 
belebújni, és közösen elvetni azt, amiben tévedtünk.

Azt gondolom, ennek most itt, Kárpátalján nagy üzenete van. Nagy üzenete van, 
mert nagy a bizonytalanság. És bizony fel kell venni mások kis bűneit is, megbeszélni, és 
megpróbálni imádkozva érettük, velük, közösen gondolkodva a mi magyar református 
egyházi keresztyén utunkra téríteni azokat, akik eltévelyedtek tőlünk.

A közösség számára Pál arról beszél, hogy egymás terhére nem mutogatni kell, 
hanem hordozni. Azaz tudom, hogy a testvérem megkísértetett, de imádkozom érte, és 
teszek érte, amit tudok. Mellé állok, és szelíd, de határozott feddéssel, akár tanítással, 
akár buzdítással segítem a helyes útra való visszatérést. Azaz az ő terhét egy kicsit én is 
felveszem, imádkozom érte, és azáltal, hogy segítek neki, együtt dobjuk el azt a terhet egy 
szakadékba.

Mindez pedig el nem hanyagolható, ha szó szerint az egymás gondolatát veszem. 
Vagyis én is kerülhetek olyan pillanatba, amikor az én terheimet átveszik mások.

Vajon el tudja-e hordozni a közösség, vagy inkább megvet emiatt? Nem beszélhetünk 
farizeus módjára, és nem tarthatunk ítéletet, hiszen Pál apostol nem véletlenül tette hozzá 
az egymás szót, az egymás terhét. Ha ezt olyan szeretettel, egymás iránti tisztelettel tudjuk 
tenni, ahogy elvárja Krisztus tőlünk, egyre kevésbé lesznek a terhek hangsúlyosak, egyre 
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inkább az egymás, a másik ember, vagyis a közösség lesz a fontos. Ehhez pedig szeretet 
kell. Nemcsak szavakban kell emlegetnünk, hanem cselekednünk is kell. Ehhez az iga-
zi, valódi, mély cselekedetekhez kívánok mindannyiuknak erőt, egészséget, kitartást! És 
köszönöm az igét, melyet nekem adtatok.

Közlemények
SzéPlaKI Kálmán

Béres ferenc Országos Éneklő Verseny 2011.

A budapesti fasori Julianna Református Általános Iskola 2011. március 11-én, immár 
tizenötödik alkalommal – Béres Ferenc halálának 15. évfordulója alkalmából – rendezte 
meg a versenyt a református iskolák tanulói számára.

A verseny Somogyi Péter, a fasori gyülekezet elnök-lelkésze által elmondott lelkészi 
igével vette kezdetét. Közös éneklés után – Bárdos: Istenemet örökké imádom, vezényelt: 
Székely Gábor, a Julianna Iskola tanára – a nyitó imádságot ugyancsak Somogyi Péter 
lelkész mondta.

Horgos Vilmos, a Julianna Iskola igazgatója köszöntötte a megjelenteket, elsőként 
Béres Ferencné, Erzsébet asszonyt mint díszvendéget. Bemutatta a rangos zsűrit és a részt 
vevő iskolákat. Béres Ferenc énekművészről a megemlékezést Tarnóczyné Varga Csenge, a 
Julianna Iskola tanára mondta el.

A versenyre tizenhét iskolából érkeztek tanulók, akik nyolc korcsoportban mutatták 
be felkészültségüket. Figyelemre méltó, hogy az idén első alkalommal csoportos ének 
kategóriában is rendeztek versenyt.

A résztvevő iskolák: Arany János Református Általános Iskola, Nagykőrös; Baár 
Madas Református Gimnázium és Általános Iskola, Budapest; Baksay Sándor Református 
Gimnázium és Általános Iskola, Kunszentmiklós; Benkő István Református Általános 
Iskola és Gimnázium, Budapest; Gárdonyi Zoltán Református Általános Iskola és Alap-
fokú Művészetoktatási Intézmény, Biharkeresztes; Ceglédi Református Általános Iskola, 
Cegléd; Gödöllői Református Líceum, Gimnázium és Kollégium, Gödöllő; Ízbégi Általá-
nos Iskola, Szentendre; Jókai Mór Református Általános Iskola, Nyíregyháza; Jósika Mik-
lós Elméleti Líceum, Torda (Erdély); Kölcsei Ferenc Református Tanítóképző Főiskola 
Gyakorló Általános Iskolája, Debrecen; Lónyai Utcai Református Gimnázium, Budapest; 
Magvető Általános Iskola, Gyula; Miskolc-Diósgyőri Református Általános Iskola, Mis-
kolc;/ Ökumenikus Általános Iskola és Gimnázium, Fót; Szentendrei Református Gim-
názium, Szentendre; Julianna Református Általános Iskola, Budapest.

A verseny a kora délelőtti órákban vette kezdetét, majd ebéd közös éneklést követően 
(Máté János – Borkó Júlia: Halld meg, bűnös ember, Jézus szeret.) az ünnepélyes ered-
ményhirdetés következett.
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Az Országos Béres Ferenc Ének Verseny Eredménye

I. korcsoport
I. hely Kulcsár Hanna, Jókai Mór Ref. Isk. 
II. hely Harcsa Regina, Kölcsey Ferenc Ref. Isk. 
III. hely Kádár Nimród, Baár Madas Ref. Isk. 
Különdíj: Keresztes Lili, Magvető Ref. Isk.

II. korcsoport
I. hely. Benkő Lilla. Jósika Miklós Elméleti Líceum, Torda.
II. hely. Durst Kata. Baár Madas Ref Isk. 
III. hely. Pályer Tamás Magvető Ref. Isk. 
Különdíj: Drótos Dáriusz, Jókai Mór Ref. Isk.

III. korcsoport
I. hely, Talabér Anna, Benkő István Ref. Isk. 
II. hely, Molnár Marcell Ref. Isk. Cegléd. 
III. hely, Matuska Gyöngyvér Arany János Ref. Isk. 

IV. korcsoport
I. hely: Kabai Vilmos, Baksay Sándor Ref. Isk. 
II. hely, Giliga Noémi, Jókai Mór Ref. Isk.
III.hely, Bacsó Vivien, Kölcsey Ferenc Ref. Isk. 
Különdíj: Nagy Ede, Magvető Ref. Isk.

V. korcsoport: 
I. hely, Mucsányi Bálint, Fóti Isk. 
II. hely, Herdeló Dorottya, Magvető Ref. Isk. 
III. hely, Varga Dóra, Miskolc-Diósgyőr Ref. Isk. 
Különdíj: Molnárfi Melinda, Kölcsey Ferenc, Ref. Isk.

VI. korcsoport: 
I. hely. Varga Lőrinc Miskolc-Diósgyőri Ref. Isk. 
II. hely, Szabó Júlia, Jósika Miklós Elméleti Líceum, Torda. 
III. hely, Fazekas Csenge, Magvető Ref. Isk. 
Különdíj: Pálúr Judit, Julianna Ref. Isk.

VII. korcsoport
I. hely, Tolnay Lea, Lónyay Utcai Ref. Gimn. 
II. hely, Nagy Adél, Magvető Ref. Isk. 
III. hely, Matuska Lilla Kincső, Arany János Ref. Isk. 
Különdíj: Petró Csaba, Miskolc-Diósgyőri Ref. Isk. 

VIII. korcsoport
I. hely, Kakucs Katalin, Gödöllői Ref. Gimn. 
II. hely: Szőke Simeon Károly, Baksay Sándor Ref. Isk. 
III. hely, Krasznai Zsófia, Szentendrei Ref. Gimn. 
Különdíj: Kakucs Katalin, Gödöllői Ref. Líceum.
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A csoportos énekverseny eredménye

I. hely: Gárdonyi Zoltán Ref. Iskola, Biharkeresztes.
II. hely: Lónyay  Utcai Ref. Gimnázium, Budapest.
III. hely: Szentendrei Református Gimnázium, Szentendre.

Az eredményhirdetés és a díjkiosztást követően a verseny szakmai értékelését a zsűri szóvi-
vője, Draskóczy Balázs, zenetanár, egyházzenész mondta el.

Liszt Ferenc: Genfi harangok c. művét – Kovalszki Mária zongoraművész, a zsűri tagja 
adta elő.

Ezt követően Horgos Vilmos, a fasori Julianna Református Általános Iskola Igaz-
gatója köszönetét nyilvánította Béres Ferencné Erzsébet asszonynak, hogy jelenlétével 
megtisztelte a verseny, minden részt vevő diáknak, hogy felkészült és eljött a verseny-
re, minden felkészítő és kísérő tanárnak áldozatos munkájáért, a zsűri tagjainak, akik 
vállalták és lelkiismeretesen teljesítették nehéz és felelősségteljes feladatukat, a segítő 
Juliannás diákoknak, akik szabadnapjukat feláldozva dolgoztak azért, hogy mindany-
nyian otthon érezzük magunkat, a közreműködő zeneművészeknek, hogy előadásukkal 
megörvendeztettek minket, a Fasori Református Gyülekezetnek és Somogyi Péter lel-
kipásztornak, hogy rendelkezésünkre bocsátotta a templomot és Isten igéjével szolgált 
közöttünk, valamint a rendező tanároknak és az iskola technikai dolgozóinak, áldozatos 
munkájukért.

Az ünnep befejező szakaszában az első díjasok énekeltek. A hálaadó imát Somogyi 
Péter lelkipásztor mondta, majd áldás következett.

Az Országos Béres Ferenc Ének Versenyről az volt az általános vélemény, hogy a 
gyermekek a gyönyörűséges dallamokat magas színvonalon, mély átéléssel és kiemelkedő 
muzikalitással adták elő.

SzaBolCSI huBertné

Ovis találkozó a vecsési Czövek Olivér  
Református Óvodában

Halló, Sünis, hol vagy, felelj?
Halló, Sünis, hallasz, felelj!
Bármerre vitt utad, hív az óvoda,
Szívedben Sünis vagy, ne feledd soha!

Ezekkel a rigmusokkal hívtam a Süni csoportosokat augusztus 27-én a Czövek Olivér 
Református Óvodában sorra kerülő Süni Találkozóra. Régóta dédelgettem magam-
ban ezt az elképzelést, s időszerűvé tette végleges távozásom arról a pályáról, melynek 
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mindennapos hiányát bizonyára sokáig fogom még érezni. E rendkívüli és nem éppen 
megszokott, szinte semmiféle hagyománnyal nem bíró rendezvény talán nem éppen a 
legjobbkor került megrendezésre – bár se közelben, se távolabb más, jobb időpontot ezút-
tal nem találtunk –, hiszen a ragyogó nyári napsütést sokan kihasználták még utoljára 
iskola- és munkakezdés előtt, ennek ellenére mégis sokan eljöttek. Az óvoda részéről két 
dadus néni segédkezett az eseményen, és meghívott vendégként a volt óvó néni, Lili néni 
és a volt dadus néni, Olgi néni, valamint Dömötör Norbert tiszteletes úr a feleségével.

Mégis, mi indított engem egy ovis találkozó megszervezésére? Olykor-olykor összeta-
lálkozom volt óvodásaimmal az utcán, üzletben és elámulok a jól észrevehető változáson, s 
nagyon kíváncsivá tesz, vajon mi lehet a többiekkel? Egy ilyen találkozás nagyon jó alkalom 
arra, hogy közelebbről tudakozódjunk egymás hogyléte felől, milyen gondok, örömek fog-
lalkoztatják a volt óvodásainkat, egyáltalán hogyan alakult kis életük? Különösen fontosnak 
érzem ezt egy egyházi óvodában – kiemelt tekintettel a mai létezés kaotikus körülményeire 
–, ahol a törődést, egymás számontartását is kötelességemnek tartottam munkámban.

Ezen a szombati napon hamarább érkeztem, hogy mire jönnek a vendégek, már min-
dennel készen legyek. Örömömre két munkatársam, Bujáki Edit néni és Vadásziné Kollár 
Rózsika néni, mint mindig, most is mellém álltak, és a munka nehezét a vállukra vették. 
Pintér Lászlóval, aki a hangosítást készítette el számunkra, szinte egyszerre érkeztünk a 
bejárathoz. Három óra felé már izgatottan nézegettünk az ajtó felé és szaladtunk fogadni 
a vendégeket. De micsoda vendégeket! Alig hittünk a szemünknek, mikor felismertünk 
egy-egy volt ovist! Leginkább a szem, a lélek tükre segített ebben. Nagylányok és nagyfiúk 
léptek be az ajtón, s miután a magukkal hozott innivalót és süteményeiket letették a 
közös asztalra, nem győztük őket körbeörvendezni. Egy-egy fiú kissé feszengve nyújtotta 
át virágcsokrát, ahogy az illik egy hölgynek, s én elfogódottan vettem át: „Már ezt is 
tudják!” – gondoltam jóleső érzéssel.

Időre megérkezett Dömötör Norbert tiszteletes úr és felesége, s ekkor kezdetét vette 
egy kis áhítat. Méltó nyitánya volt a találkozónak. Voltak, akik feszengtek, és voltak, akik 
nyugodtan, jóleső érzéssel ültek a templom padjaiban, s énekelték velem a régről ismert 
dalt. Tudom, hogy soha nem fognak nyomtalanul elmúlni a Czövek Olivér Református 
Óvodában töltött évek, különösen nem, ha mi is teszünk érte valamit, akárha úgy is, hogy 
néha vissza- visszahívjuk őket egy ilyen találkozóra.

Az áhítat után odakint, a kellemes időben az együtténeklés után néhányan kis alkalmi 
műsorral, hangszeres játékkal, bűvészmutatvánnyal lepték meg pajtásaikat. Ezt követően 
csapatokba szerveződve, egy-egy csapatkapitány vezetése alatt hat állomáson kellett játé-
kos feladatokat megoldaniuk. Egy állomás vezetését kapta meg Papp Zsófi, aki balesetet 
szenvedett lába miatt inkább a nyugalmasabb ülést választotta. Igen talpraesetten látta el 
feladatát. A többi állomáson meghívott vendégeink, Lili néni, Olgi néni, és a találkozó 
sikeres megszervezésében segítséget nyújtó Rózsika néni és Edit néni vállaltak szolgálatot. 
A gyermekek nagyon komolyan vették feladataikat, a kicsinyeket Molnár Zsófika irányít-
gatta kézen fogva.

Végezetül az ebédlőben elfogyasztottuk a süteményeket, innivalókat. Már 6 óra is 
elmúlt, de alig-alig csökkent a létszámunk. Egy óvatlan pillanatban megkérdeztem Edit 



87

nénit: „Hogy látod, sikerült?” „Hát nem látod, haza sem akarnak menni!” – volt Edit 
néni válasza.

A két dadus néni a szülők segítségével mindent helyreigazítottak, majd amikor erő-
sen megfogyatkoztunk létszámban, fel is mostak, hogy a másnapi istentiszteletre minden 
készen álljon.

Két kislányt kivittem autóval a gyáli vasútállomásra, mert ők Felsőpakonyon laknak 
és igen körülményes a közlekedés hazafelé. Amíg a vonatra vártunk, hosszasan beszélget-
tünk. „Krisztina! Jól éreztétek magatokat?” „Én jól. Csak rövid volt. Maradtam volna még 
este 8-ig is!” „Én még egy évig is szívesen lettem volna!” – szólalt meg a testvére a hátsó 
ülésen. Jót mosolyogtunk rajta. Majd megérkezett a vonat, s megvártam, míg felszálltak 
rá. A kisebbik gyorsan az ablakhoz szaladt, hogy integetni tudjon. A nagyobbik még utá-
nam kiáltott: „Aztán, Lujza néni vigyázzon magára!”

Kissé elérzékenyültem. Igen, most már lassan énrám kell vigyázni, ahogy én vigyáz-
tam rájuk. A szerepek felcserélődnek, ahogy váltjuk egymást a létben. Ez már többet, mint 
óvónő-gyermek viszonyt sejtet. Ezen a ponton lélek találkozik lélekkel. A lassan távozó a 
még maradóval, a még kiteljesedés előtt állóval. Egy olyan lélekkel, aki már sejt is valamit 
abból a felelősségből, amivel Isten felruházott mindannyiunkat egymás iránt, s amiről már 
oly sokan megfeledkeztek. E találkozó lélekfelemelő élményét Isten kegyelméből maguk-
kal vihették mindazok, akik ezt az egy nyári délutánt, akár szabadságukból is teljes szívvel 
feláldozták egymás viszontlátására. Köszönöm Istennek és mindnyájatoknak, akikkel 
ebben osztozkodhattam. Hogy lesz-e ennek folytatása, az már az utánam maradottakon 
múlik. De nektek, drága volt és jelenlegi Sünisek még utoljára ezt üzenem:

Sünisek, sünisek, kicsik és nagyok,
tudjátok, hogy ti már Jézusé vagytok?
Keskeny úton és szűk kapun járjatok,
hitetekben nőjetek, viruljatok!
Sünisek, Sünisek, kicsik és nagyok,
Istennek áldása legyen rajtatok!
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E számunk szerzői

ÁBRÁM TIBOR
igazgató, Lévay József Református Gimnázium és Diákotthon, Miskolc

BOTOS IMOLA
pszichológus-tanár, Szatmárnémeti Református Gimnázium, Szatmárnémeti 

DR. BÖLCSKEI GUSZTÁV
a Tiszántúli Református Egyházkerület püspöke, az MRE Zsinatának lelkészi elnöke, Debrecen

CSÜLLÖG FERENC
tanító-hittanoktató, Magvető Általános Iskola és Hajnalcsillag Óvoda, Gyula

DÉNES ANNAMÁRIA
igazgatóhelyettes, Karácsony Sándor Református Általános Iskola és Óvoda, Budapest

FAZEKAS LÁSZLÓ
püspök, Komáromi Egyházmegye, Komárom

FEDOR TIBOR
a Közigazgatási Minisztérium Egyházi, Nemzetiségi és Civil Társadalmi Kapcsolatok Államtit-
kárságának főosztályvezetője, Budapest

DR. FODORNÉ DR. NAGY SAROLTA
docens, Sárospataki Református Teológiai Akadémia, Sárospatak

DR. HUSZÁR PÁL
a Dunántúli Református Egyházkerület főgondnoka, az MRE Zsinatának nem lelkészi elnöke, 
Veszprém

KÁLLAY ENIKŐ
vallástanár, Apáczai Csere János Líceum, Kolozsvár

KARI SÁNDORNÉ
intézményvezető, Szivárvány Református Óvoda, Berettyóújfalu

LENKEYNÉ TELEKI MÁRIA
lelkipásztor, Paks

NAGYPÁL JULIANNA
tanár, Kiss Bálint Református Általános Iskola, Szentes

NIETHAMMER ZOLTÁN
tanár, Kiss Bálint Református Általános Iskola, Szentes

NYÍRI DÁNIEL
tanár, Kiss Bálint Református Általános Iskola, Szentes
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DR. OROSZ ILDIKÓ
elnök, II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola, Beregszász

PAPP KORNÉL
irodavezető, MRE Zsinatának Oktatásügyi Irodája, Budapest

PÉK LÁSZLÓ
a Szlovákiai Magyar Pedagógus Szövetség elnöke

RÉPÁS ZSUZSANNA
helyettes államtitkár, a Közigazgatási és Igazságügyi Minisztérium Nemzetpolitikai 
Államtitkárságának vezetője, Budapest

SEBŐK ATTILA
igazgató, Tompa Mihály Református Gimnázium, Rimaszombat

DR. SZABÓ ISTVÁN
a Dunamelléki Református Egyházkerület püspöke, Budapest

SZABÓ VIRÁG
lelkipásztor-tanár, egyházmegyei katechetikai előadó, Sárszentmihály

SZABOLCSI HUBERTNÉ
óvodapedagógus, Vecsés

SZÉPLAKI KÁLMÁN
tanár, Budapest

SZIGETI LÁSZLÓ
a Magyar Koalíció Pártja oktatási és kulturális alelnöke, Párkány

SZŰCS ÉVA
osztályvezető Királyhágómelléki Református Egyházkerület, Katekétikai Ügyosztály, Nagyvárad

TH DR. SZÉNÁSI LILLA
lelkipásztor, Martos

TóTHné BAlkánszki MáRA
a Kárpátaljai Református Egyházkerület Tanügyi Bizottságának tagja, Nagybereg

TÓTHNÉ DANISOVSZKI ÁGNES
igazgatóhelyettes, Kunhegyesi Református Általános Iskola, Kunhegyes

ZÁN FÁBIÁN SÁNDOR
a Kárpátaljai Református Egyházkerület püspöke, Beregszász
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Közlési feltételek a Magyar Református Nevelésben

A Magyar Református Nevelést negyedévente közel 80 oldal terjedelemben jelentetjük 
meg, a korábbi évek gyakorlatát követve tematikus számokban egy-egy átfogóbb témát 
járunk körül, tanulmányok írására igyekszünk olyan szerzőket felkérni, akik amellett, 
hogy a maguk szakterületén kiváló szakemberek egyszersmind a keresztyén szellemiséget 
is fontosnak tartják. A tematikus tanulmánygyűjtemény mellett minden lapszámban 
helyet adunk a református nevelés aktuális kérdéseinek, keressük és várjuk intézménye-
ink híradásait belső életükről, innovációikról. Természetesen szívesen veszünk minden 
olyan cikket, mely a keresztyén neveléshez kapcsolódik, ezeket folyamatosan pub-
likáljuk Múltidéző, Pedagógus identitás, Pedagógiai műhely, Jó gyakorlat és Aktuális 
rovatainkban.

Szeretnénk, ha a Magyar Református Nevelés az elmúlt évek hagyományaihoz 
méltóan továbbra is az egyik legfontosabb tájékozódási pontja lenne azoknak, akik a 
református oktatás-nevelés történetével és aktuális kérdésivel közelebbről is szeretnének 
megismerkedni.

A publikációk formai követelményei

•	A kéziratot doc vagy rtf kiterjesztésű fájlban kérjük eljuttatni a szerkesztőségbe.
•	A cikk elé kérjük feltüntetni a tanulmány címét, a szerző(k) nevét, munkahelyének 

pontos megnevezését, e-mail címét és levelezési címét.
•	Szövegtest: 12-es betűméret, Times New Roman, minimális szövegformázással.
•	Lábjegyzetek: 

•	Könyv esetén: 
•	Boldizsár Ildikó: Mesepoétika. Írások mesékről, gyerekekről, könyvekről. 

Akadémiai Kiadó, Budapest, 2004. 13-14.
•	Gyűjteményben, periodikában megjelent tanulmány esetén: 

•	Lovász Andrea: A mesélő ember. In: Közelítések a meséhez. Szerk: Bálint 
Péter, Didakt, Debrecen, 2003. 33.

•	Internetes hivatkozás esetén:
•	Bódis Zoltán: Mese és szakralitás. http://www.jamk.hu/ujforras/040214.

htm. 2007. 09. 11.
•	Irodalomjegyzék a szerzők ábécérendjében készüljön a lábjegyzetnél megadott 

szempontok szerint.
A képeket nagy felbontásban mellékelve kérjük, a szövegben csupán jelölve legyen a 

képfájl nevével (pld. pedagogus.jpg helye).
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KövetKező SzámaInK tartalmáBól:

Határaink
A szülő kötelessége

Lelki kérdések keresztyén iskolákban

ELŐfIZETÉS 2011-re 

Lapunk 2011-ben is 4 számban jelenik meg. Reményeink szerint a lap könyvesbolti és 
egyházi iratterjesztési forgalomban is hamarosan beszerezhető lesz. 

Lapunk 2011-es számai megrendelhetőek az alábbi rendelőlapon.

MEGRENDELŐLAp
Megrendelem a Magyar Református Nevelés című pedagógiai szaklap 2011. évi alábbi számait:

 2011/1  505 Ft/pld  ........ példány
 2011/2  505 Ft/pld  ........ példány
 2011/3  505 Ft/pld  ........ példány
 2011/4  505 Ft/pld  ........ példány

2011-es teljes évfolyam előfizetése 2020 Ft  ........előfizetés

A számlát átutalással – csekken való befizetéssel egyenlítem ki. (Kérjük aláhúzni).

Megrendelő neve: ............................................................................................................

Szállítási cím:...................................................................................................................

Számlakérő neve: .............................................................................................................

Számlakérő címe: .............................................................................................................

Cégszerű aláírás: ..............................................................................................................
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